

انصار احمدیہ

دہرہ ۲۰ اپریل سیدنا حضرت غلیظہ - السبع الثانی ایہہ الشراط لے بنوعہ الودیع ک سمیت کے متعلق انصار افضل میں مشایخ شدہ آج صبح ۸ بجے کے الملاح نظر سے کہہ رہے تھے۔



آیدیٹی

محمد حفیظ بقباقوری

جلد ۱۳ ایشاد ۱۴۲۰ھ ۲۶ شمال ۱۳۸۰ھ ۱۳ اپریل ۱۹۶۱ء

قادیان میں یوم پيشوايان نذر ہب مبارک تقريبن کاميات جلسہ

ہند مسلمان بکھد عيسائى مقررین کی پُر لطف تفاريد " آج کا جگ کے سب کی اينما اور اتحا و کا سن دیتا ہے " (گو دھن رنگہ جوبہ) (صاحب مہاشی الدین صاحب سیکرٹری قلیغ لککل نجمن احدث قادیان)

مکو کا بیاب نہ جوئے۔ بادشاہت۔ دولت اور حسین ترین عورت وغیرہ کا پیش کش کی۔ لیکن حضور نے سب کو ٹھکا دیا۔ غریبوں اور مظلوموں کی امداد کے لئے حضور نے تحریک حلف الغنفلوں میں صدر لیا۔ آج علی درجہ کی امانت اور دیانت سے متاثر ہو کر نیک دل مقرر خانوں حضرت فدک رحمہ اللہ تعالیٰ نے جنہا نے حضور علیہ السلام سے شادہ کی درخواست کی اور انہا سب کچھ حضور علیہ السلام کی خدمت میں پیش کر دیا۔ حضور علیہ السلام کا تعلق اپنے خاندانوں اور نجاتوں کے ساتھ ایسا مشفقانہ تھا کہ حضور کے آواز کو نہ غلام زیدین حارشہ کو جب اس کے باپ اور دیگر رشتہ دار وارہے ہمارا بے جانے کے لئے آئے تو ان نے آنکھوں سے اللہ علیہ وسلم کی رفاقت کو ترجیح دی اور اپنے باپ اور چچا کے ساتھ بیٹے جانے سے انکار کر دیا۔ حضور علیہ السلام کی بہرہ دی اور شفقت علی اللہ کے ذکر میں ہی انہا نے اپنی طاقت کی طرف سے ظلم نقدی کے باوجود آنکھوں سے علی اللہ علیہ وسلم کی ان کے حق میں رحمت کی دعا کا واقعہ تفصیل سے بیان کیا۔ اور ایسی طرح امیر کو کہ مقام کے مقابلہ میں مسیح کو کہ وقت حضور علیہ السلام کا انہیں لا شتویب علیہم السلام

تھی۔ آپ نے تاکہ خدا پر ایمان لے داسے خدا کے سزا نہ کھلتے ہی۔ اور جتنے بھی پیغمبر اس دنیا میں آئے ہیں ان کے آجہے ہیں خداوند کا ہاتھ کام کر رہا تھا۔ تقرب کے اعتقاد پر اپنے اعتقاد کے مطابق آپ نے بنایا کہ ہمارے خداوند بیوع مسیح نے ان کی گنہوں کی اصلاح کے لئے ایک عظیم منتر بنا دی۔ اور ایسی تعلیم دی جس سے لوگ زندگی حاصل کر سکیں۔

صاحب قادیان باقی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش فرمایا۔ بعد ازاں حضرت امام مہانت احمدیہ ایہہ اللہ تعالیٰ بنوعہ الودیع نے عملی طور پر اس کو راج کیا۔ اور اسی کا نیک اثر ہے کہ آج جس جگہ بھی احمدیہ جاہنت قائم ہے وہاں چین، روسیوں، پیغمبروں، نبیوں، رشتیوں، نیوں اور اذکاروں کی سیرت کے متعلق جیسے مستند کے بارے ہیں جو باہمی رواداری اور محبت اور پریم کے جذبات کے پیدا کرنے کا ایک مؤثر ذریعہ ہیں۔ اس مختصر مضمون کے بعد آپ نے جناب سرورہ اور گوہری سنگھ صاحب باجوہ ایم۔ ای۔ اے سے جلسہ کی صدارت کے فرائض سنبھالا دینے کی درخواست کی جس کے بعد جلسہ کے بنیاد سے تقریری پرہرام آسنائے ازان عجب کی قنوت سے ہوا جو تم کو حافظہ الودین صاحب نے کی۔ بعد ازاں کوئم ملک بشیر احمد صاحب نامہ نے حضرت امام جمعہ احمدیہ ایہہ اللہ تعالیٰ کے ایک نظم مستی باری تو نے کے متعلق خوش الحالی سے سنائی۔ سب سے پہلی تقریر سیدی دہمت مشرفی۔ ایل۔ پڑا صاحب نے حضرت یسعی علیہ السلام کے حالات کے متعلق کردہ موضوع نے اچھل چلنا کے پہلے باب کا ابتدائی آیات پڑھنے کے بعد بکربار سے صبح کی ولادت ایک فوق العظمت پیدا کرنا

قادیان ۹ اپریل بروز اتوار جمعہ احمدیہ قادیان کے زائرین کا مقامی طور پر نہ ہو سکی پيشوايان کی سیرت و صحابہ کے بارے میں ایک کامیاب جلسہ نیز صدارت سرورہ اور گوہری سنگھ صاحب باجوہ ایم۔ ای۔ اے سے سابقہ وزیر سکوت پنجاب متفقہ طوراً جلسہ کے انعقاد سے کوئی روز قبل ہی اردو اور دینی لی مطبوعہ اشتہارات کے ذریعہ قادیان اور صحافت میں اور جلسہ کے روز پڑھو سنا دی سارے شہر میں اچھی طرح جلیے گیا اعلان کیا گیا۔ چنانچہ جلسہ کی کارروائی میں نے بعد دو پر بیلے گاہ محلہ احمدیہ میں سلاخ ہوتی۔ سب سے قبل محترم مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ایشاد مہانت احمدیہ قادیان نے جلسہ کی عرض و فائز بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ دنیا میں مختلف قسم کے جیسے مستند ہوتے ہیں اور انہیں سب کے مقابلہ میں کرنے والی بارہائی پاکستانی وغیرہ کی کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ مگر آج کا جلسہ اس قسم کے دنیاوی یا دنیاوی فائدوں سے محنت ہے۔ کیونکہ اس میں ایک ایسی عالم سے دنیا کے مختلف مذاہب کے رشتوں میں ہیں۔ اور انہا میں اور پیغمبروں کی جہانے گیت گائے جائیں گے۔ یہ ایک ایسا عمل طریق ہے جو مختلف قسم کے نہ بہی خیالات رکھنے والوں کو ایک دہانہ اتفاق کا سن سکھانے والا ہے۔ اس وقت کی سب سے پہلے حضرت مرزا غلام احمد

ہفت روزہ نوائے برادری

مورخہ ۱۳ اپریل ۱۹۱۷ء

فرقہ دارانہ فسادات کی روک تھام مثبت ذریعہ

ہندوستان میں جس قدر مختلف مذاہب کا چرچا ہے اسی قدر یہاں کے باشندوں کو اپنے مذہبی معتقدات کے ساتھ زیادہ دلچسپی اور افسوس ہے۔ مگر باوجودیکہ علم مذہب کا سرچشمہ ایک ہی خدا کی ذات ہے جس پر تمام مذاہب کا رجم ہوجاتا ہے۔ اور اس گمراہ تعلق کی بنا پر مذہب میں یقین رکھنے والوں کو باہمی لغت و محبت کے ساتھ رہنا چاہیے۔ مگر انہوں کی صورت حال اس سے بالکل ہی مختلف ہے۔ قریب آئے کی بجائے ایک دوسرے سے نفرت اور ایذا خیزانہ کیا جاتا ہے۔ جس کی وجہ مفسد جمہالت اور مذہب کی اصل روح سے غفلت ہے۔ اور یہ کوئی ایسی بات نہیں ہوسکتی کہ اس کے لئے نیک ناسی اور توفیق کا موجب ہو۔ اس طریق سے انسانیت کی اصلہ قوت مٹا کر ہر طرح پائی جاتی ہے وہ تو ظاہری ہے مگر مذہب کی حقیقت کا عین دنیا جیسا مذہب کی طرح سے بڑا ہی ہوتا ہے۔ محض مذہبی خیالات کے اختلاف کی وجہ سے ملک میں فرقہ وارانہ فسادات کی آگ آئے دن بڑھ رہی ہے۔ اسٹیٹ سے حکم سکامن اور سکون کو سخت نقصان پہنچا ہے۔ اس کی ترقی میں بہت بڑی عکس پیدا ہوا ہے۔ قریب از آن پر جب ادرنی کے دعوے تو بہت ہیں مگر عمل کے میدان میں آکر کامیاب نہیں ہو سکتے۔ ہم یہ دوسرے کی بات کو سن کر غلط فہمی کا مادہ ہی ہم پر چکا ہے۔ دوسرے کے مذہبی احساسات اور نارنگ جذبات کی پاسداری تو درکنار اس کو کوئی اذیت پہنچانے میں گویا لذت ہی محسوس ہوتی ہے۔ ایک طرف دنیا چاند ستراموں تک پہنچنے کی کوشش رہا ہے۔ اور دوسری طرف دوسرے زمین پر بیٹے والوں کی اپنے ہی ہی فوٹ جسکے ساتھ تنگ نظری کا یہ عالم ہے کہ اسے پھلتا پھولتا دیکھنا ایک آنکھ نہیں بھاتا اور پھر ایک مذہبی آدمی کو تو ایسی باتوں کو کہیں اذیت پہنچانا بیٹھے تھا۔ مذہب تو انسان کے دماغ کو روشنائنے اور اس کو کوئی نوع کے ساتھ محبت اور صلہ کے ساتھ رہنے کا سبق سکھاتا ہے۔ اس کے اختلاف و عداوت میں جلا جلا کر رکھنے سے اور کچھ دینا ہے۔ یہ سب کچھ نظر میں رہتا ہے جو مذہب کی اصل روح کی پہچان کے لئے ہے۔ مذہب میں پیدا ہونے والے مفاد پرستوں نے اس سے فائدہ اٹھایا اور ملک کے امن کو برباد کرنے کے لئے ایک ناپاک فریب دیا۔

کہا جاتا تھا کہ غیر ملکی حکمرانوں کی بیخود ڈالو اور حکومت کرو کی پالیسی کے نتیجے میں فرقہ وارانہ فسادات مفاہمتے ہیں۔ مگر اب تو ہم آزاد ہیں۔ اور آزادی پر بھی تیرہ چودہ سال کا زمانہ گزر گیا مگر فسادات کی یہ چنگاری پراپر سنگن چلی آ رہی ہے اور بسا اوقات خوفناک گتہی کا موجب بن چکی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ حکومت کے سرکردہ افراد اور ملک کے تجزیہ لطیفہ کی طرف سے فرقہ واریت کی روح کو سخت ناسپندی کی سے دیکھا جا رہا ہے۔ جو اس کی مذمت میں لپٹنے پر زور دینا اور فیصلے بھی کئے جاتے ہیں لیکن یہ سب کا کوئی مثبت فیصلہ نہیں ہے۔ فردوت اس بات کی کہ اس خداناک و بانگ روک تھام کے لئے کوئی مثبت ذریعہ اختیار کیا جائے اور اس کے لئے کوئی عملی اقدام اٹھایا جائے ہمارے نزدیک اس کا بہتر اور اصل طریق وہی ہے جسے آج سے کئی سال پہلے حضرت بانی سلسلہ خلیفہ امیر نے اپنے ہم وطنوں کے سامنے پیش کیا۔ جس کے دور میں حکاموں نے اپنے دلیں عزیز بران تار کیا دلوں کو چھلانے دیکھ اور اس کے بعد ایک تاریخ کا اندازہ کیا۔ ملک نے مذہبی تعصب کی اس بڑی لغت کو دور کرنے کے لئے اپنے ایک اعلیٰ درجہ دانشور کو بھجوا دیا۔ ملک کی سب مذہبی جماعتوں کے سامنے باہر متحد و متفق ہو کر زندگی گزارنے کے عقلمندانہ طریقہ بیان کرتے ہوئے آپس آپس مذہبی منافقات کو دور کرنے کے لئے ایک عمدہ طریقہ یہ بتایا کہ ملک کے تمام مذہبی فرقے ایک خاص معاہدہ کے تحت ایک دوسرے کے ناچھی پیڑاؤں اور روحانی وجوہوں کو فرقت و اجزائے سے باہر کریں اور ایسا معمول بنائیں کہ سب کی زبان اور قلم سے کسی دوسرے فرقہ کی ذلت زاری نہ ہونے نہ پائے۔ آپ نے خدا تعالیٰ سے غیر پکڑاں عداوت کا جنابیت واضح الفاظ میں اعلان کیا اور کہا کہ

۱۔ خدا نے مجھے اطلاع دی ہے کہ دنیا میں جس قدر مذاہب ہیں ان کی معرفت مذہب نہیں ہیں گئے ہیں اور ایک نئے آن پڑ گئے ہیں۔ ان میں سے کوئی مذہب بھی ایسی اصلیت کا دعویٰ نہیں کرتا۔

ہم نے کوئی مذہب نہیں ہے۔
دفعہ فیصلہ یہ ملک
اسی طرح آپ نے چیز ایان نہا سب کے احترام کی نسبت ہدایت کا شکاف الفاظ میں فرمایا کہ:-

”ہم اس بات کا اعلان کرنا اور اپنے اس اقرار کو تمام دنیا میں متنازع کرنا اپنی سعادت سمجھتے ہیں کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور دوسرے نبی سب کے سب پاک اور بزرگ اور خدا کے برگزیدہ تھے انہی ہی خدا نے جن بزرگوں کے ذریعہ پاک دنیا میں آ رہی ہے اور وہ ہیں انہی کی اور حضرت بعد میں نے داسے ہوا یوں کے مقدس بن گئے۔۔۔ جیسا کہ راجندر اور کرشن پر سب کے سب مقدس ترک تھے۔ اور ان جیسے تھے جو ہر خدا کا فضل ہوتا ہے۔ مگر ہم اس شکر مند کے لئے کس کے آگے وہ نہیں آ رہے ہیں۔ اس سبب اللہ تعالیٰ نے ہر مذہب کو دوسری قوموں کے برابر اور اس کے تمام قوموں کو ایک قوم کی طرح بنانا چاہتی ہے۔ یہی ایک دوسری قوموں کے بزرگوں کو عزت سے یاد کرو۔ اور اس بات کو کون نہیں جانتا کہ صلح و خوشی کی بڑ ان بیوں اور رسولوں کی تحقیر ہے جو ہر ایک قوم کے کوہ ڈھانساؤں نے قبول کر لیں۔“

مضمون شکرہ پندر صورت لکھا

اس سہری اور قابل قدر ماحول کو عملی کاربند بنانے کے لئے جو عداوت کے موجودہ لوہا ایمہ اشد فتنے ہنر العربیہ نے آج سے ۲۲ سال پہلے اس میں ایک خاص دن منانے جانے کی تحریک کی جس میں مختلف مذاہب کے حامی ہر قسم کے مذہبی تعصب سے بالاتر ہو کر ایک ہی شیخ پر ہر قسم کے مذہبی پیشواؤں کی سریت و سوانح بیان کریں اور ان کی تعریف و تریف کی جائیں سناں۔ اس وقت سے اب تک دنیا کے ہر حصہ میں جہاں جہاں مسیحیوں نے جنت کی کتابیں موجود ہیں ہر سال ہر ایک سرگرم کے مطابق ایسے صلے کئے جاتے ہیں!

چنانچہ اس کے مطابق باہمی الفت و محبت کو بڑھانے کا جو عمل نفاذہ ۱۹ اپریل کو قائم کیا گیا وہ اس قابل سے کہ سارے ملک میں اس کا نمونہ دکھایا جائے۔ تب فرقہ وارانہ فسادات خود بخود ختم ہوجائیں گے اور ہمارا ملک اس دشا ہی کا گہوارہ بن جائے گا۔ یہ کیا سہانا منظر تھا جس کے مختلف مذہبی خیالات کے حامی ہر مذہب کو عیسائی سب ہی ایک جگہ ملنے کر بڑی محبت و پیغم کے ساتھ مشرک کی سب سے بڑی پیشواؤں کی قابل تقلید باتوں کا تذکرہ کر رہے تھے۔ اور اپنے اپنے انداز میں ان مقدسوں کی خدمت میں عقیدت کے کھول پیش کر رہے تھے۔ ہمارا مقصد اس وقت ملک کی رپورٹ بیان کرنا نہیں اس کی تعمیل تو دوسری جگہ پیش کیا جا رہا ہے۔ مزین تو اس بات کو واضح کرنے سے ہے کہ بولوگ دل سے اس بات کے خوشی ہیں کہ فرقہ دارانہ منافقات ہمارے ملک سے دور ہوں ان کو ہائے کربلا خولی مذمت کے ریزہ لہکن ہوس کر دینے کی جسکے کوئی عملی اقدام نہیں مل رہا ہے۔ دونوں راقی ملک میں

اختر بد کہ میں سوال جواب کا سلسلہ

اختر بد میں خاص دلچسپی رکھنے والے قابل احترام اجاب کی خواہش کے اس میں سوال جواب کا سلسلہ جاری کیا جائے جس سے اسلام اور حریت سے متعلق علمی اور تحقیقی مسائل پر روشنی ڈالی جاسکے۔ ہم اس سلسلہ کو پورا کرنا ضروری سمجھتے ہیں ہونے تو ہمیں کرام سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ شوق سے اس قسم کے دریافت طلب مسائل کو بھیجیں ہم جلد ہی خوشی سے ان کا جواب پیش کریں گے۔

ایک صاحب صاحبت جہاں خود بھی اس سے رین اور علمی فائدہ حاصل کرنے کی کوشش کریں گے وہاں میرا جلدی بلکہ سیدہ مزاج تحقیق میں کرنے والے فیصلہ دوستوں کو بھی اس سلسلہ سے فائدہ اٹھانے کی تحریک کریں گے۔

ہرانی شہر کا رہنے والا ہے۔ سادات سلاف صاحب تحریریں اپنی سیرکچ نام لکھ کر ارسال فرمائیں۔

(ادارہ)

خطبہ

نظامِ وصیت کی اہمیت اور عظمت اسی سے ہے کہ اسے خدا تعالیٰ کے خاص الہام کے

ماکت فائدم کیا گیا ہے

اس نظام میں شامل ہونا دین کو دنیا پر مقدم کرنا عین نبوت ہے اور یہ خاص کے رکھے گا ایک خاص میں

الحقیر خلیفۃ المسیح الثانی آیدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرس مردہ ۲۵ ص ۲۸

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا ہے۔
تین سال کے قریب ہوا میں نے اپنی
جماعت کے درستیوں کو اس امر کی طرف توجہ
دلائی تھی کہ

وصیت کا معاملہ

زہایت اہم معاملہ ہے حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے اپنی وصیت
کشی ہے اور اللہ تعالیٰ نے اسے خاص الہامات
کے ماکت اسے قائم کیا ہے کہ کوئی نبی
اس اہمیت و عظمت کا انکار نہیں کر سکتا۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے وصیت کا
قائم کرنا سارا نظام میں آسمانی اور خدائی
اور الہامی نظام ہے۔ مگر وصیت کا نظام
ایسا نظام ہے جسے خدا تعالیٰ نے خاص
الہام کے تحت قائم کیا ہے۔ باقی امور ایسے
ہیں جو عام الہام کے ماکت قائم کئے گئے
ہیں مگر

وصیت کا مسئلہ

ایسا ہے جو خاص الہام کے ماکت قائم کیا
گیا ہے اور وصیت کا مسئلہ دین کو دنیا پر
مقدم کرنے کا ایک عمل نبوت ہے دین کو
دنیا پر مقدم کرنے کا نمبر ایک افراد کا
اس کے متعلق نبی کیا کرتا۔ کسی لوگ اس
انصرار کو پورا کرنے کے لئے بڑی بڑی
تربیہیں کرتے اور کئی یہ انصرار کے
خاموش ہو جاتے۔ یہ کئی ایسے ہوتے جو
چاہتے کہ

دین کو دنیا پر مقدم

کریں مگر اس کے لئے راہ نہ پاتے مادہ
ابھی مسلم نہ ہوتا کہ کیا کریں پھر مسیروں
تھے جنہوں نے اس انصرار کو پورا کیا۔ اول
مسیروں ایسے تھے جو ان کے کہیں کریں
پھر میں تمنا کو پورا کرنے کی کوشش کر
تے تھے لیکن وہ ہم جانتے تھے کہ ان کا
انصرار پورا ہوتا ہے۔ ان کی مشاغل
حضرت عاشق رضا بقرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
کا بھی تھا۔ چونکہ اپنے بھائی حضرت نرائش
میں تو انہوں نے تہمت کھائی تھی کہ ان کے
اس سے مشاغل کی آرزو گروں اور توجہ حدیث
دول کی۔ اس میں مددگاروں نے یہی

تہ کی تھی۔ آخر صحابہ کے دخل دینے اور
لھدائے کے معانی مانگ لینے پراہوں نے
اسے معاف کر دیا۔ اور اپنے ہاں آنے کی
اجازت دے دی اور اس کے لئے
خاص طور پر حصہ تدارک بھی بخرا۔ خود ان کے
حسرت کے ساتھ کہیں معلوم نہیں ہیں
سے جو ان کو کیا تھا وہ پورا ہوا ہے یا
نہیں۔ میں نے حدیث کے تفسیر کیوں نہ پوری
تذہبت سے لوگ حیران تھے کہ انہوں نے
دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا براہ کیا ہے
وہ پورا ہوا ہے یا نہیں تب

خدا تعالیٰ کی رحمت

جو میں آئی۔ اور اس نے حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بتایا کہ
جو لوگ یہ معلوم کرنا چاہتے ہیں کہ ان کا
انصرار پورا ہوا یا نہیں۔ ان کے لئے یہ
وصیت کا طریق ہے۔ اس پر عمل کرنے سے
وہ اپنے انصرار کو پورا کر سکتے ہیں کیونکہ

وصیت میں شرط

ہے کہ
۱۔ خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ اپنے
سوال الایمان ایک ہی جگہ دین
ہوں تا آئندہ نہیں ایک ہی
جس کہ ان کو دیکھ کر اپنا ایمان
تازہ کریں۔

پس یہی شرط ہو سکتا ہے کہ کوئی
شخص حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
بیان فرمودہ طریق پر وصیت کرے اور
اس پر قائم رہے مگر کامل الایمان نہ ہو۔
وہ لوگ جن کے دل پر دم العینان تھا
اور وہ اس وجہ سے یہی تھے کہ نہیں
کرنا کا انصرار پورا ہوا ہے یا نہیں۔ ان کے
لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے خدا تعالیٰ کے الہام کے ماکت
پر رکھ دیا کہ وہ وصیت کریں چنانچہ آپ
تکبر فرماتے ہیں۔

میں دعا کرتا ہوں کہ خدا اس
میں برکت دے اور اس کی مشیت
مقررہ بنا دے اور میں اس جماعت
کے پاک دل لوگوں کی خواہش
ہوں جنہوں نے وہ حقیقت

دین کو دنیا پر مقدم کیا اور دنیا
کی محبت چھوڑ دی۔ اور خدا
کے لئے ہونے اور پاک
تبدیل اپنے اندر پیدا کر لی۔
اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم کے اصحاب کی طرح
وفاداری اور صدق کا نمونہ
دکھایا۔
ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ وصیت
کرنا اور اس پر عمل کرنا

بہشتی مقبرہ میں دفن ہونا

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے افراد کو
پورا کرنا ہے۔ اس وصیت کے متعلق حضرت
سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
حدیثی کر دی ہے۔ اور وہ یہ کہ زیادہ
سے زیادہ اپنے حصہ کی وصیت کی جائے
اور کم از کم اپنے حصہ کی۔ یہ تو مرنے کے
بعد کے متعلق ہے۔ اور زندگی میں یہ
سے خدا تعالیٰ کی راہ میں انسان اس
مدت تک خرچ کر سکتا ہے کہ وہ رشزدہ
جوان کے ذریعہ پل رہے ہوں انہیں
دوسروں کے آگے اچھے نہ پھیلا پائے
اس شرط کے ماکت خواہ وہ اپنا
نصف مان دے دے۔ تین چوتھائی
دے دے۔ مگر اتنا دے کہ جن لوگوں
کا پرورش اس کے ذریعہ ہے وہ دوسروں
کے محتاج نہ ہو جائیں۔

غرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے یہ ایک ذریعہ رکھا ہے
دین کو دنیا پر مقدم کرنے کے عہد گزاروں کو
کرنے کا جس وقت آپ بٹھے یہ طریق بیان
کیا اس وقت یہ بھی کہہ دیا تھا کہ
"میں نے کھینچے کھینچے آدمی میں پر
بدنامی کا مادہ غالب حودہ
میں اس کا رو دانی میں اعتراض
کا نشانہ نہیں ہے اور اس نظام
کو غرض لفظیہ پر مبنی نہیں
یہ اس کو جعلت قرار دینے میں
یاد رہے کہ یہ خدا تعالیٰ کے حکم
میں ہے۔
نہایت الغنی نے اس بہشتی امداد
کیا اور کہا پاک ہیں کے بہشتی دوزخہ کی جن

یہ بہشتی مقبرہ بنا گیا ہے۔ حالانکہ پھر
در ازہ اور بہشتی مقبرہ میں بہت فرق
ہے۔ اپنے مال کی وصیت کرنا علامت
ہے نیک اور نیکو سے کی

دین کو دنیا پر مقدم کرنا کیا ہے

جانتا تھا کہ اس کا کوئی ظاہری ثبوت ہوگی
کی علامت وصیت رکھی گئی اور یہ جو اچھی
ترتیب سے لیتی جب ایک انسان مذکورہ
رہتا ہے اسے یہ ترکانی کرنا ہوتی ہے۔
گرد و دازہ سے گرد جانا تو معمول بات
ہے۔ اس کے لئے کوئی ترباتی نہیں ہوگی۔
تو وصیت میں اس سے مومنوں کے ایمان
کو پورے کا۔ مگر باوجود اس پر حضرت مسیح
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نذر
دینے کے بہت سے لوگ ہیں جو اچھی تک
اس کی عظمت سے واقف نہیں اور جس
طرح تاغیر ہے کہ جب کوئی نہایت فاضل اور
مسئدہ جاری ہوتا ہے تو اکثر لوگ اس
کے بھٹنے میں کوتاہی کرتے ہیں۔ اسی طرح
بہت سے لوگوں نے

وصیت کے معاملہ کی حقیقت

کو بھی نہ سمجھا مگر ابوں نے ہی نہ سمجھا گئے
سہرا اس کا نظام کیا گیا تھا جس کا نتیجہ
ہوا کہ اس کا ایسا ہیجین تیسری کی تھی کہ ایک
شخص کا ہزار آدمی تو کسی سو کی تھی مگر اس
کا مکان بہت معمولی حیثیت کا تھا۔ اس نے
سکان کی وصیت کر دی۔ مادہ تھا کہ اس کا
اپنے حصہ میں وصیت میں دنیا جو سزا عذاب
اندر نہ لگا جائے تو مکان کا چھ حصہ وصیت
ہیں دیا گیا وہ اتنی مالیت کا بھی نہیں تھا کہ چار
آدھ کا بیسیواں حصہ ہی نہ سکتا ہی نے
اس کی اصلاح کی میں نے کہا

مقبرہ بہشتی کی غرض

یہ ہے کہ اس میں اپنے لوگوں کو جمع کیا جائے
جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں مگر
کوئی خیال کر سکتا ہے کہ ایک شخص جو چھ چار
سورہ پیرا ہوا رکھتا ہے۔ مگر با دادا
سے ورتہ میں آئے ہوتے معمولی مکان
کے دوسری حصہ کی وصیت کر سکتا ہے تو یہ
اس کے لئے بہت بڑی قربانی ہے اور وہ
اپنے مصلحتوں میں مشاغل مہمانانہ ہوں تو
دنیا پر مقدم کرنے والے ہوں گے۔ اور
جن کے متعلق

آئندہ نسلوں کا فرض

ہر گاہ کہ نسلوں طور پر مہمانانہ گلا ہے آدمی
کو کوئی مصلحت اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے
کا لہ لہنا ہے اور وہ چھٹا نہیں تو یہ ہے
بے وقت و زمانہ کہ ان کو دنیا پر مقدم کرنے
کی اس کے وہاں ہی نفس پیدا ہو گیا ہے۔
کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

نے وصیت کا نظام تو اس لئے قائم کیا ہے کہ مخلصوں کی جماعت کو ایک جگہ اکٹھا کیا جائے۔ مگر ان مخلصوں میں ایسے شخص کو شامل کیا جاتا ہے جو ہر مہینہ اپنے لباس یا پانچوں کے ہاں سے لکھانے پر جتنا صرف کرتا ہے اتنا یا اس سے بھی کم چندہ دے دیتا ہے یہ کمال الامان ہونے کی علامت نہیں ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ کی ایسی وصیتیں نکلی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے نہ تو جھوٹا کرموں مکان کی وصیت کرنے کا طریق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی منشا کے مطابق نہ تھا نہ اسکا ایک شخص وصیت کرتا ہے جس کا مولیٰ مکان تھا اس نے اپنی وصیت میں لکھا کہ اس وقت میری کوئی جائداد نہیں ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا لازم ہوں ہری تحفہ چار روپیے ہے اس کا درواں حصہ چندا نہیں احمد کی خدمت میں اس کا رٹا لکھا گیا لکن شدہ میری کوئی جائداد یا تنخواہ بڑھ جائے تو اس کے متعلق بھی میری وصیت ہے اور ہر ایک مکان ریاست مالیکوں میں ہے وہ خاص میری ملکیت ہے اس میں اور کسی کا حصہ اور نہ حق ہے اس کے آٹھ میں حصہ کی ہی انجن احمدی ملک ہے۔ چونکہ مکان آمدنی پیدا کرنے والا تھا اس لئے اس وصیت کے لحاظ سے جائیداد نہ قرار دیا گیا تو وصیت کے لئے

دسویں حصہ سے مراد

اسی آقا کا درواں حصہ ہے جس پر گزارہ ہو ایک زمیندار ہے اگر وہ اپنی زمین کا مالک ہو تو وہ وصیت میں حصے دیتا ہے نہ وہ وصیت کا حق آدا کر دیتا ہے۔ کہہ لو اس کے گناہ کا ذریعہ زمین ہی ہے نہ کہ ایک ظلم جو میں چار سو یا سو یا تنخواہ یا بانیے یا ایک تاجر ہے تجارت کی آمدنی ہے وہ اگر وصیت میں جہدی مکان کا کچھ حصہ دے کر بیچا یا سادہ پاس روپیہ دے دیتا ہے تو وہ وصیت کے منشاء کو پورا نہیں کرتا وصیت کے لحاظ سے وہ جائیداد حالانہ تھا اس کی آمدنی اسے وصیت کا حصہ دینا چاہیے تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو

ترکہ کا لفظ

رکھا ہے یعنی وصیت کرنے والے کے تمام ترکہ سے مفروضہ وصیت میں دیا جاتا ہے۔ پھر اگر کوئی شخص موت دعوتی اور کثرت جہد سے تو اس کو ان کا حصہ قرار دیا جائے گا اور پھر اس کا

دروازہ حصہ لے کر رکھ لیا جائے گا کہ اس نے وصیت کا حق ادا کرنا پس جب کہوں گا ایک جہد بھی نہ کہہ سکتا ہے تو پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ فرمایا ہے کہ ہر ایک صانع جہاد کی کوئی بھی جائیداد نہیں اور کوئی مالی خدمت نہیں کر سکتا اگر یہ ثابت ہو کہ وہ دین کے لئے اپنی زندگی وقف رکھتا تھا اور صالح تھا تو وہ اس قبرستان میں دفن ہو سکتا ہے۔

اس کا مطلب تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا منشاء جائیداد نہ ہونے سے یہ تھا کہ ایسا شخص جو نہ لکھتا ہو اسے بفر وصیت دینے کی ضرورت نہ تھی۔ ایک کنارہ سے دوسرے کنارہ تک ملے جاؤ کوئی ایسا انسان نظر نہ آئے گا جو اپنے پاس کچھ بھی نہ رکھتا ہو اسے اگر دروس ہی لینے ہوئے ہوگا یا لینے کے لئے ہی باندھے ہوئے ہوگا وہی اس کا ترکہ اور جائیداد ہوگی۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ کہنا کہ جن کی جائیداد نہ ہو اس کا تقویٰ اور خدمت دین بھیجی جائے گی بے عملی کلام ہو جاتا ہے۔ کیونکہ یہی خیال ہی نہیں آسکتا کہ ایک شخص دین کی رٹا خدمت کرنے والا بنا متعلق ہے مگر

ماوراء النہج

رہتا ہو اگر اس کے پاس گھول ہوگی تو وہی اس کا ترکہ ہوگا کیونکہ جو ہر انسان مرنے کے بعد قبر میں نہیں لے جاتا اور کچھ چھوڑ سکتا ہے وہ اس کا ترکہ ہے۔ پس اس طرح کوئی انسان ایسا نظر نہیں آتا جس کی کوئی جائیداد نہ ہو اگر گھول یا باندھے میں ہوا تو اسے بھی مرنے کے بعد دفن پھینکا جائے گا اور اس کی گھول یا باندھے سے باہر نہ جائے گی پھر اگر کوئی بلی یا بونے ہوگی اور وہ ترسے باہر رہے گی تو وہی نہ ہوگا۔ پس یہ مانگ ہے کہ کوئی ایسا انسان لے جس کی ترکہ کے لحاظ سے کوئی جائیداد نہ ہو اور جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ لکھا ہے کہ جس کی جائیداد نہ ہو اس کے مقبرہ پر پتھر نہیں دفن ہوئے گا اور یہ ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ

جائداد نہ ہونے سے مراد

آمدنی کا نہ ہونا ہے یعنی جس کے گزارہ کی کوئی معین صورت نہ ہو۔ اور وہ ہر جائیداد کے وصیت کر سکتا ہے۔ لکن اگر وہ دن ہونے سے پہلے رپورٹ ہی

نکلی کر کسی شخص نے لکھا ہے وصیت کی اس شرط سے کہ وصیت میں سے لوگوں کو ہٹا دیا جائے۔ پھر میرے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے کیونکہ جتنی وصیتیں اس شرط سے ہوئی ہیں ان میں بھی پہلے نہیں کی گئیں اگر اسکا کوئی ثبوت ہے تو میں ہوں گے۔

”ایسا اسکا معنی دے آئے“ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

ابن خذافہ البشیر محمد بن عمر مگر کہ فرمایا بدعتا کثرت کم کہ خدا نے اسے لکھا کہ میرے لئے وصیت کی جس میں ترکہ نہ ہو۔ پس اگر جماعت کے امتلا کا بھی ثبوت ہے کہ بہت لوگ صحیح طریق پر وصیت کرنے لگ گئے ہیں اور جنہوں نے پہلے ہی حصہ کی وصیت کی ہوئی تھی ان میں سے پہلے اور پہلے حصہ تک کی وصیتیں کر رہے ہیں تو ایسا استدلال نہ دے آئے ہاں ایسا شخص یہ کہہ سکتا ہے کہ اس استدلال سے بے مگر استدلال تو یہ کہا جائے کہ جب اس باہر میں

کسی قسم کا جبر

کیا جائے لیکن کون کہہ سکتا ہے کہ وصیت کے کرنے کے لئے جبر کیا جائے۔ یہ ایک نیک ہے جو کہہ سکتا ہے کہ میں نے جبر سے بے اختیار وصیت نہیں کرے سکتا اور پھر دعویٰ کہ تو اسے پس گئے نماز پڑھنا چاہئے پھر پھر یا پھر یہ دعویٰ میں ناقص ہے یہ نہیں کہا جا سکتا کہ جبر سے نہ ہو ایک ہی وصیت پڑھ لو کہ یہ کچھ نہ سمجھتا ہے۔ نماز کی لئے ضروری ہے جاری پڑھے اسے کوئی آقا نہیں کہہ سکتا۔ اسی طرح وصیت کے بارے میں احمدی کے لئے استدلال کی وہی ضرورت نہیں ہے کہ کوئی نہیں یقین کرے کہ ایک احمدی کو کہہ دیا جائے کہ وہ ضرور وصیت کرے تب کہہ کر وہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ دعویٰ آقا ہی نہیں کہہ سکتے کہ کسی بگ وصیت کرنا تو اپنی مرضی پر ہے اور یہ افلاس ہے کہ کسی کا منشاء ہے۔

ایمان کا معیار

ہمیں سے ایمان کے لئے یہ کافی ہے کہ کوئی کہے میں خدا کو وحدہ لا شریک کہاں ہوں محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاتا ہوں کہ وہ خدا کے پیغمبر ہی ہیں اور اپنے زمانہ کے امور اور منزل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مانتا ہوں۔ جو سخی یہ استدلال کرتا ہے اسے کوئی

اسلام اور احمدیت

میں کمال سکنا اس کے اعمال خراب ہوں گے تو اسے خدا تعالیٰ نے بھولے گا مگر کسی کے اختیار میں نہیں ہے کہ اسلام سے نکال دے۔ ہاں اگر وہ ان امور کو جو اسلام کی بنیاد سے انکار کرے گا تو خود اسلام سے نکال دیا جائے گا۔ البتہ

مقررہ نظام

سے آدمی کو نکال دیا جائے اگر وہ ایسا کام کرے جس سے تفریق پیدا ہو یا جو کوئی تفریق پیدا ہو تو اسے جماعت سے علیحدہ کیا جاتا ہے مگر احمدیت سے نہیں نکالا جاتا اور احمدیت سے نکالنے اور احمدیت سے علیحدہ کرنے میں فرق ہے۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ جب کسی کا پیشاں زمانہ ہو جائے تو اسے عاقب کر دیا جاتا ہے۔ مگر یہ نہیں کہا جاتا کہ وہ بیٹا ہی نہیں سہا وہ لفظ تو اس کا ہونا ہے ہاں مل کر کام کرنے کی وجہ سے علیحدہ کر دیا جاتا ہے اسی طرح جسے جماعت سے نکالا جاتا ہے اسے احمدیت سے نہیں نکالا جاتا جب تک کہ وہ اپنے آپ کو احمدی کہتا ہے تو

وصیت کے متعلق

اگر مجبور کیا جاتا ہو تب کوئی کہہ سکتا ہے کہ یہ لفظ کرنا باعث ہے یا جو وہ وصیت کا آقا ہو وہ کسی ایک شخص کی جائیداد میں ہوا میرے یا میرے بیوی بچوں پر خرچ ہوتا ہو تو کوئی کہہ سکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو اس رد یہ کہو

دین کی اشاعت

کے لئے خرچ کرنے کو کہا ہے۔ مگر ایسا نہیں ہوتا۔ پس اگر یہ وہی دین کے لئے لیا جاتا ہے اور دین پر خرچ کیا جاتا تو پھر یہ کہنے سے کہ وصیت خاص لوگوں کے لئے ہے اور ان لوگوں کے لئے ہے جو

خاص قربانی

مگر کے خاص وجہ حاصل کریں تو اس میں استدلال کی کوئی بات ہے۔ یہ ایسی ہی بات ہے کہ گورنمنٹ ایف۔ اے میں اس طالب علم کو داخل کرتی ہے جو پڑھنا ہے یا جس کو کوئی شرط نہیں دیا گیا ہے اور اس کے گورنمنٹ ایف۔ اے میں داخل نہیں ہونے دین اور میری پڑھنا کرتی ہے تو یہ علم کس طرح پڑھا گیا ہے ایسا ہے میں داخل ہونے کی شرط نہ ہوگی

مسئلہ ارتقا اور ختم نبوت

الحکم نور محمد حسین اللہ صاحب المداح احمدیہ مسلم سنٹر، بمبئی

عزیزان! مذہبِ عزرائیم کا اس نظر یہ ہے کہ
یعنی لوگوں نے مسئلہ ارتقا کو نبوت کی
عدم ضرورت کے ثبوت میں ہمیشہ کہہ
وہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے بعد انسان میں خود فکر کی ایسا عمل
مصلحت پیدا ہوگی کہ وہ اپنے جہانِ جمالی، اطلاق
اور روحانی مساعی کے عمل کرنے میں کامیابی
رسمانی کو محتاج نہیں رہا۔ حق تعالیٰ اللہ ہوں
یا خلق باللہ کے ساتھ ہمیں مل کر کے کیلئے
وہی نبوت اور جبرئیل کا آمد و رفت کی ضرورت
نہیں رہی اس لئے انسان اپنے مسائل آپ ص
کرنے کے قابل ہو گیا۔

اس مکتبہ خیال کے لوگوں نے مرتبہ
ختم نبوت کی بھی تشریح کی ہے۔ وہ کہتے ہیں
کہ ختم نبوت اس منصب کا نام ہے جس پر اگر
نبوت کی ضرورت ختم ہو جاتی ہے۔ اور ختم
النبی اس انسان کا کہنے ہیں جنہوں
کی عدم ضرورت کا اعلان کرنا ہے۔

مسلما ن لسانی اس عہد میں کسی مسئلہ فلسفیانہ
نے ختم نبوت کی بھی تعریف
کی ہے ایک طبقہ مولینا ابو احلام آزاد کو بھی
اس مسلک کا حامی بتاتا ہے

حضرت مسیح موعودؑ
موجود علیہ السلام کہے
کہ نازل کے گریز
زبردست دلائی سے
گرہ کا پہلو اختیار کیا گیا۔ یعنی ختم نبوت
کے خواص ائمہ مہتمم کے سمجھنے میں

رہنمایہ صفحہ ۱۲
نہرو کی کا جانے۔ اس وقت تک داخل
کا اجازت کس طرح مل جاتی ہے۔
پس مسئلہ لا کوئی ملت نہیں
نے یہ بات بھی ہے اسے مسئلہ آیا ہو جو خ
نہیں۔ یہ سبھی اہل علم کو نہیں آیا بلکہ وہ سماجی
ہیئت زیادہ تر قہری ہے۔
اس وقت میں پورے دستوں کو بن
جات ہوں کہ اگر ان میں سے کوئی یہ چاہتا
ہے کہ وہ کون کام کرے کہ اسے نہ شک
جائے وہ دنیا کو دنیا میں مقدم کرنا
ہے۔ کہ وہ عبادت اور اصلاح کے لیے
مال کے کم از کم پانچ حصہ اور زیادہ
سے زیادہ پانچ حصہ کی رعایت کرے
جس کا گناہ وہ تنخواہ پر ہو تو تنخواہ کے
حصہ کے کہ اسے اور گناہ پیدا کی آمدنی پر
ہے تو اس کو کرے۔ اس کے بعد وہ
خدا تعالیٰ کے حضور اپنی لوگوں میں
رکھا جائے گا جو ایسا ہے جو حکم کرے ہی۔
والفضل ۱۱

ماننے کی بجائے جاہد و مظل ماننا ہے۔ اور
یہ آپ کی نبوت پر ایک ایسی بوٹ ہے جو
کسی مسلمان کا دل برداشت نہیں کر سکتا۔
ہمارے سامعین میں کچھ حضرات ایسے
بھی ہوں گے جو سوچتے ہوں گے کہ یہ ارتقا
اور مسئلہ ارتقا کیا ہے؟ اور اب احمدیوں
کے خلاف کون سا نیا عقیدہ استعمال کیا
جا رہا ہے۔ اس لئے میں مناسب سمجھتا
ہوں کہ پہلے میں انہیں ارتقا کا مفہوم سمجھا
دوں

مفہوم ارتقا
تو کلامی ہوگا جو کہ غلط ہے
آجستہ ترقی کرنے کو کہتے
ہیں۔ ترقی کو وہ نہیں ہیں۔
فوری اور تدریجی

مثلاً ہم اب اولیٰک ہم باہر سے
کلیوں کو بھی کچھ ایسا نفا ہائی میت
کرتے دیکھتے ہیں تو اس کو ہم ارتقا نہیں
کہیں گے اس لئے کہ پہلا نفا لگانے والا
آجستہ آجستہ قدم نہیں بڑھاتا۔ بلکہ وہ
ایک مرتبہ اچھلتا اور اپنی سلاسل باندھ
پہنچ جاتا ہے۔
ارتقا وہ نہیں جس جہم مکان کی ہجرت پر
یا پہاڑوں کی پوری پریز بیز پر ہند ہند
ایک قدم کے بعد دوسرا قدم بڑھانے میں
اور اس طرح ترقی سے بھرہ نفا نہیں
نفا بلند ہو کہ ہجرت پر پڑتے ہیں۔ یہ بھی
کبھی ۲۴-۲۵ ہزار فٹ کی اونچائی پر چلنے
ہیں۔ جیسے موٹا ایئر مشن کی چوٹی میں
داروں سے کیا تو اس کو ہم ارتقا کہیں گے۔
محققانہ۔ خلی میں مزید جو مضافہ بھی کہتے ہیں
جو اس معنی سے ہے۔ عرف ارتقا آجستہ
آجستہ ترقی کرنے کو کہتے ہیں۔ اسی سے
داروں کے اس نظریے کو بھی جہاں ارتقا

تو یہ نبوت کی عدم ضرورت کا مطلب کیا ہوا
اور اگر وہ یہ کہیں کہ اگر یہ
نہی نبوت ان فلسفیانہ تصور اس
کا عمل نہیں ہو سکتا کہ اب کسی جدید بائبل
نبوت کی ضرورت نہیں تو یہ ہم پر نہیں ہے
کہ اب مسئلہ ارتقا کیا ہوا کیا اب انسانی
ذہن میں ترقی کرنے کی صلاحیت نہیں۔
کیا اب قرآن سے نئے نئے معارف و
مفہم دریافت نہیں کئے جاسکتے۔ کیا
اب ان کا قرآن پاک کی اس تخریب پر
ایمان نہیں ہے کہ

لا نضی صحابۃ ولا یبشیرا
عن کثرۃ المرء
اگر یہ تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم
صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کی عدم ضرورت کا اعلان
کرتے نہیں۔ نئے نئے جگہ ایسی امت کو نبوت
کا راستہ دکھانے آتے تھے۔
ختم نبوت کا یہ فلسفیانہ تصور جو وہی
ذہنی بعیرت سے مؤثر ہو کہ مسئلہ نبوت
سہم نے آیا۔ وہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی
اللہ علیہ وسلم کی نبوت کو متین رساں و متزلزل

ارتقا ہے۔ جو عہد ہمارے شاہد ہے
میں آتی رہتی ہے یعنی ایک جو آجستہ آجستہ
جہاں ہوتا ہے زوری جہاں نشہ دہنا داخل
کرتے ہیں عموماً اس کو ہمیں سال لگ جاتے
ہیں۔ اس لئے ہم اس کو سب سے اولیٰک کہیں گے
ذہنی ارتقا اس طرح ہمیں ساقی
آجستہ آجستہ ترقی کے کاغذ
بھی ترقی کرتا ہے۔ وہ ہم کو جو پیدائش کے
ابتداء میں دونوں میں ماں کے چہرے کو بھی
نہیں پہچانتا اس کا داغ آجستہ آجستہ ترقی
کرتے جہاں اس کا ذہنی نشہ دہنا پاتا

ہے۔ وہ کچھ ہوش یا دستار سے براہری پاس
کرتا ہے۔ بھر بدل کچھ سیرنگ پھر گریہ و
بنا ہے۔ اور بہت سی دگر باریاں لیتا ہے۔
اور ایک مغلظہ و ذہن انسان سمجھا جاتا
ہے۔ وہ داغ جو پہلے یہ بھی نہیں جاتا
تھا کہ بدن سے سختی کیے اڑائی جاتے۔
اب طبیعت، فلکیات اور الہیات کے
بڑے بڑے مسائل حل کرتا ہے۔ اسی کو
ذہنی ارتقا کہتے ہیں۔ حصر حاضر کے بعض
تعلیمیوں نے نبوت کے مقابلے میں اسی

ذہنی ارتقا کو سب کہا ہے۔
نبوت اور نیا نیا شعور
نبوت اور خدائی مہربان کی ضرورت تھی۔
نکرا اس لئے کہ اس کا شعور کچا تھا۔ اب اس
کا شعور بوجہ ہو گیا ہے۔ اور وہ خود نیک و
بہی کی باریک بینی سے باہر نکلا وہ دیکھنے کے
قابل ہو گیا ہے۔ اس لئے اب کسی خارجی
مہربان کی ضرورت نہیں۔ اب اس کا
ذہنی یافتہ شعور خود اس کی ہدایت کرے گا
اس طرح وہ نبوت کی عدم ضرورت پر استدلال
کرتے ہیں اور اپنے اس فلسفیانہ تصور کی
روشنی میں مسئلہ ختم نبوت کی تشریح کرتے
ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اب دنیا کو نبوت کی ضرورت
نہیں۔ میں اس جگہ پر بھی عرض کر دوں کہ
مسئلہ ارتقا و ایک ایسا مسئلہ ہے جو نبوت
کے علاوہ الوہیت کے مقابل میں بھی نہیں کیا
جایا ہے

نقص الوہیت
اینگلینڈ نے اپنی کتاب
یوں صاف کہا ہے کہ
آج ہمارے ارتقا فی لغت و کلمات
میں کسی خلاق یا فرماں روا کی لفظی
کوئی گنجش نہیں ہے۔ اور ایک
ایسی سچی افکار کا ذکر جو کام چوڑ
دنیا سے الگ تھا کہ ہو۔ ایک
تتفق لفظی ہے اور مجھے تو اب
معلوم ہوتا ہے کہ یہ پھر نہیں لوگوں
کے جذبات کی گناہ خواہ نہیں
بھی ہے (دستا)

احمدیہ طرز فکر
مختلف ہے۔ ہم اس مسئلہ ارتقا کو ختم نبوت
کے اس مفہوم کی تائید میں پیش کرتے ہیں جو
اس عہد میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے
نبایت شارع زمانہ انداز میں بیان فرمایا ہے
کے ساتھ ساتھ انسانی
لغات و دود اور لغات کی جتنی شاخیں
ہیں۔ جیسے علم سیاست، علم اقتصاد، علم طب،
تفسیر، انسانی جذب و قدح کے ان تمام
جہد نامہ کو وہ دونوں سے گزرتے ہوئے
دیکھتے ہیں۔ ایک دور لامرکتیت ہے۔ اور
دوسرا دور مرکزیت ہے اس میں حقیقت کے
تصور آدم سے ابتدا کرتے ہیں۔

فصل ان فی جنتنا بقصر ابرہہ اس وقت میں
 کئی لاکھ سالوں سے چلی آ رہی ہے۔ جنتنا
 بقصر کے ذریعے اور اس سے پہلے زمین
 پر انسان کی موجودگی کا پتہ دیتے ہیں۔ انہیں
 علم طبقات الارض کو زمین کی بعض تہوں سے
 جنتنا بقصر کے ذریعے اور اس سے پہلے ہیں۔ ان
 اوزار کے متعلق ان کا کیا ہے کہ وہ ان
 ہاتھ کے بنے ہوئے ہیں اور وہ اولاد
 میں تہوں سے نکلے جہاں ان کے متعلق یہ
 خیال ہے کہ وہ تہیں کی لاکھوں برس پہلے کی ہیں
 اس طرح وہ ثابت کرتے ہیں کہ انسان لاکھوں
 برس سے زمین پر آباد ہے۔ اس وقت وہ
 جنتنا بقصر کے ذریعے اوزار سے نکال کر
 کیا کرتا تھا اور غالباً اس کا ذریعہ معاش
 یہی تھا۔

شعوب کی طرف ترقی ابرہہ آج
 کے نوہ ہجرتوں میں ترقی کرنا گیا۔ اس
 میں انہیں کچھ شعور آنا گیا اور وہ
 ٹولیاں بنا کر رہنے لگا۔ یہ شعور وہ
 کی طرف ان کی ترقی کا آغاز ہے۔ انہیں
 بہت ہی وہی تھی۔

نہیڈ نقل انسان اگر یہ تو کھول دیا
 زمین کی وہ تہیں جو کچھ ہزار سال قبل
 چھوٹی تھی۔ ان سے انسان کے تانے
 ہوئے جتنے کہ ہستیاں اور ان سے ہزاروں
 پٹی کے ایسے ڈھانچے اور کھوپڑیاں
 بھی بنی ہیں جو ہر رنگ کی کھوپڑیوں اور
 ڈھانچوں سے بنی جاتی ہیں۔ یہ آثار
 سے پہلے سو ہزار سینڈ کے مقام "نیڈر
 نقل" سے دستیاب ہوئے ہیں۔ ان سے
 اس کو نیڈر نقل انسان کہتے ہیں۔

صنعتی ترقی ان آثار سے انھیں
 حالت پر روشنی پڑتی ہے۔ کھانا پینا
 طرز بود باش اور ہتھیار سازی ان
 آثار سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ ان میں
 صنعت جیٹنڈی کی طور پر ترقی کر رہی تھی
 صرف نوع انسان کی کھائی ہوئی لاکھوں
 کی مدت پر پہلی ہوئی ہے۔ نکاح اور عرس
 حالت میں نہیں اس کی مرکزیت معلوم نہیں
 ہوئی۔ خزانہ دیدہ و بینہ کی طرح یہ کہانی
 ادھر ادھر ہونے لگا ہے۔

عہد آدم اور ذوق انہیں ہی نسل انسانی
 کی عہد آدم کا سفر
 کی عہد آدم کی
 ہے۔ اس سے
 ترقی میں
 مرکزیت حاصل
 یہ ایک انسان
 تمام میں
 کے بعد لاکھوں

ایک مرکز آجاتی ہیں حتیٰ کہ اب مشہور
 ہو جاتا ہے۔ با انسان آج ہی پیدا ہوا
 ہے۔ اب انسان کی حد سے اس انقباض
 سمٹ سٹا کہ حضرت آدم کے اور وہ صحیح
 ہوا ہے۔ اور وہ اب انسانیت کے
 سوا کھلتا ہے۔ حضرت آدم کا خلیفہ
 یعنی نوع انسان کی تاریخ میں ایسی اہمیت
 رکھتا ہے کہ اس کے بعد اس مخلوق کی
 زندگی کہ وہ ان گنت واقعات جو
 لاکھوں سال کی مدت میں پھیلے ہوئے ہیں
 حضرت پارینڈا کے۔ اور اب انسان کی
 تاریخ مرتب کرنے ہوئے ایک آدم کا
 پتہ لگانا ہے اور وہ پرائی اقوم کے تاریخی
 حالات کا جائزہ لینے کے لئے اس
 مرکز پر آکر نظر ہوتا ہے۔ جہاں حضرت
 آدم کھڑے ہیں۔

ابو البشر آدم کو ابو البشر کہا گیا ہے
 اس کی وجہ یہ ہے۔

کامل ابن واثر مشہور مسلمان مورخ
 "ابن اثیر" نے اپنی
 تاریخ "کامل ابن اثیر" میں حضرت آدم کا
 ہم سے ان الفاظ میں تعارف کرایا ہے

حضرت علی ابن عباس - قتادہ
 اور ابو العالیہ کا قول ہے کہ
 آدم قبل از اسلام ہزاروں سال
 کے ان پہلوؤں پر آثار سے
 گئے۔ جن کا نام لاد ہے۔
 اور جو سرزمین مزارعہ صیبا
 میں واقع ہے۔ ایک قول یہ
 بھی ہے کہ وہ "میرہ" میں نازل
 کئے گئے۔ ابو البشر سے اس
 قول کے متعلق کہا ہے کہ اس کی
 صحت کھوکھلی و دست شہوت
 نہیں۔ اس میں اس باب میں
 اس کے خوبصورت کئی جملے
 کہ آدم کا ناول منہ رستان
 ہیں ہزاروں سال۔

حضرت آدم نے ہی اس
 سرزمین میں اولیٰ کو پیدا کیا
 کیا۔ بعد ازاں ابرہہ کے مطابق
 ہندوستان سے لکر کی قیادت
 کو بھی گئے۔ وہاں انہوں سے
 خاندان کی تیسری پھر ہندوستان
 لوٹ آئے۔ اور وہ لاد پر
 ذات پائی۔ ایک قول یہ بھی
 ہے کہ حضرت آدم نے چالیس
 مرتباً ہزار بار پانچ کیا۔ جتنے ہیں
 کہ جب آدم جنت سے نکلے تو
 کی روئے آئے تو ان کے سر پر
 بہن و رشتہ کا ایک ٹانگہ تھا
 جب ہندوستان سے لکر
 کا تعلق ہو سکا گیا۔ اور وہ
 ہوئے پھر اور اور زراہ

بکھر گئے۔ انہیں ہندو سے
 ہندوستان میں طرح طرح
 کے خوش خیز دار دست اور
 پورے رنگ کے ہندوستان
 میں خوشبو دار دستوں کی
 کثرت کی بھی وجہ ہے اس
 سرزمین میں حضرت جبریل
 نے آدم کو اب - گھنٹوں کا ایک
 تقیلا بھی پیش کیا۔ انہوں نے
 جبریل کی ہدایت کے مطابق
 اس تقیلے کو زمین پر پھیر دیا
 اور اس طرح ہندوستان میں
 گھنٹوں کی کاوش شروع ہوئی
 جبریل نے ہی انہیں جنتنا بقصر
 سے آگے لکھے کی ترتیب۔
 بتائی۔ اور وہی کی سنت
 اور شاہ شمس کی کاغذ بنایا۔
 رکائن ابن اثیر ذکر موضع الذی
 اصحاب نبیہ آدم و حوا من اللہم
 اس حوالے سے مسلم لکھا کہ باغبانی اور

شاہ شمس کی - پارہ باغی اور صنعت و دست
 کے فنون کی ترتیب حضرت آدم علیہ السلام
 کی طرف منسوب کہ جاتی ہے۔ علامہ بیہاگ
 انسان اس روئے زمین پر آدم سے بہت
 پہلے کرتا کہ آکر ہتھیار۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ
 ان کے زمانے میں انسانی فکر و شعور نے
 ایک مرکزیت حاصل کی۔ انسانیت ثقافت
 کے برہمنے میں ترقی ہوئی۔ اور اس کا
 زندگی ایک تھلے سے۔ خاص طور پر ہندوستان
 کے مانتا تھی۔ یوں انسان لاکھوں
 سال سے اس زمین پر آباد تھا۔ مگر آدم
 سے پہلے اس میں نظم و ضبط قائم نہیں
 ہوا تھا۔ اور اس کے لاکھوں سالہ واقعات
 مگر جو کہ متعلقہ حاصل نہیں ہوئی تھی۔ اس کی
 زندگی کی داستان زمین کی جنوں پتھر کے
 مقعد ہزاروں اور ہزاروں سالوں میں پھری
 ہوتی تھی۔ ظہور آدم کے بعد ان تمام واقعات
 کو ایک مرکزیت حاصل ہوئی۔ اس لئے

لیب ہم جس جہت سے ہمیں نوع انسان
 کی تاریخ کا سلسلہ شروع کرتے ہیں۔
 وہ ایک آدم کے وجود پر ہمارے تہم ہو
 جاتا ہے۔
آدم اور آدم اس جہت سے حضرت
 ابو الیقین کرنا ہوتا ہوں جس سے بہت
 سے شبہات ہمارے اٹھنا ہوجائے گا۔ آپ
 عمرانیہ آدم کے متعلق فرماتے ہیں
 کہ۔

حضرت مسیح موعود ہم اس سلسلہ
 کی حوالہ
 چھ سات ہزار سال سے ہی
 جب سے آدم کا پہلا
 اس دنیا کا آغاز ہوا ہے اور

اس سے پہلے کہ نہیں تھا
 ہر ہم اس بات کے متعلق ہیں
 کہ کیا اس نسل جو اس وقت
 دنیا کے مختلف حصوں میں
 وجود ہے یہ ایک آخری آدم
 کی نسل ہے۔ چھ تو اس آدم
 سے پہلے ہی نسل انسانی کے
 تانے ہیں۔ جیسا کہ قرآن فرماتا
 ہے کہ ان الفاظ سے یہ لگتا ہے
 کہ انہیں اس نسل کے خلیفہ
 خلیفہ نلیفہ جانشین ہو
 گئے ہیں جس سے صاف پتہ
 لگتا ہے کہ آدم سے پہلے ہی
 دنیا میں مخلوق موجود تھی جس
 اس کا وہ اس نسل کے خلیفہ
 لوگوں کے متعلق ہم کچھ نہیں
 کہہ سکتے۔ گواہ اس آخری آدم
 کی اولاد میں سے یہ ایسی
 دوسرے آدم کی اولاد میں
 سے۔

دوسرا آدم کا اولاد
 اس حوالے سے بہت سے شخصیات کا نظارہ
 ہے جہاں ہے۔ انہیں میں ایک مشہور یہ ہے
 کہ مسیح دنا ایک آدم کے ہونے کے
 قائل ہیں۔ لیکن وہ بھی جب نوع انسان
 کی سرگوشٹ پر غور کرتے ہیں تو پہلے
 سوچتے ہیں کہ اسے کس نسل کا سرکار
 تو ہم تک پہنچتے ہیں۔ جس کو تاریخ انسانی
 میں مرکزیت حاصل ہوتی ہے۔ جہاں ایک
 چندی تاریخ قائم ہوتی ہے اور وہ سر
 عہدہ کی تاریخ شروع ہوتی ہے۔

تعمیر نام کی طرح مرکزیت اور لاکھوں
 کی اور بہت سی مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔
 غور کرنے پر ہر ترکیب اور علم و فن میں
 ان دو دوروں کا سراغ ملے گا۔
 (باقی)

دعوت ہما چند خرابک دید
 ترمیم جدید کے نئے مالی سال کے
 آغاز پر پانچ ماہ گذر چکے ہیں لیکن ابھی
 تک بہت سے احباب اور جانتوں کی طرف
 دعوہ جات وصول نہیں ہوئے اس
 سلسلہ میں احباب کو چاہئے کہ
 اور انفرادی طور پر بھی یاد دہانی کر لائی
 گئی ہے۔ سیکرٹریان ترمیم جدید اور دعوت
 صاحبان سے درخواست ہے کہ وہ ہمدردانہ
 طرف توجہ فرمادیں اور مکمل الحاح ترمیم جدید

دعوت ہما چند خرابک دید

دعوت ہما چند خرابک دید

فرعون بصر کی لاش اور قرآن مجید کی مشکوئی

ادو کم شیخ ذرا حمد صاحب میٹر سابق سبلا بلا شمسیریا

(۱)

چشم دید گواہ

مجھے اپنے تمام تاہرہ میں فرعون بصر کی لاش دیکھنے کا اتفاق ہوا۔ یہ لاش خاص اہٹاک سے المتحف المصوری (مخافہ گھر) میں رکھی ہوئی ہے۔ جو پھر ناجز مجاہد گھر کے اس کمرہ میں داخل ہوا جہاں یہ لاش رکھی گئی ہے تو وہاں میں نے جہاں سے لاش اور امریکہ کے دست درازوں کو دیکھا کہ وہ اپنی اپنی زبان میں فرعون کی لاش کے سامنے کھڑے ہو کر اس کے تاریکی اور نہ بھولنے والے واقعہ کو بیان کر رہے تھے۔ ہاں یہ وہ واقعہ ہے جو اپنے اندر عبرت کے کئی سامان رکھتا ہے۔

میں فرعون بصر ہاں اٹھنشاہ مصر کی لاش کے سامنے کھڑا تھا تو میرے سامنے اب مزہ لاش ہی نہ تھی بلکہ خدا خلق کے عظیم الشان سرمد بھی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی عظیم الشان فتح و غلبہ کا تاریخی منظر تھا اور دوسری طرف فرعون کی عزت جی بھی اور آج اس کی لاش آرائی کی گئی ایسے ہیورڈ جیک بدل ٹک لاشوں کے خلاف ایلینڈ (پریس) کے مطابق شمس ان کی صداقت اور ہمتی باری آجانے پر دلیل مطلق ہے۔

(۲)

بنی اسرائیل پر ظالم ہیں فرعون مصر کے شر کے سامنے بہہ موت کھڑا تھا۔ میرے سامنے ایک لوف فرعون کی نشان و شوکت اس کی مہینے و مزیں سلطنت۔ بلند و بالا وسیع ممالک میں ہوا کشتی رکنے والا شہنشاہ کیم و زر سے کھیلنے والا جیلا دہا شاہ تھا جس نے بنی اسرائیل پر اتنے عظیم گئے جن سے وہ بچنے کا راستہ ہو جاتے ہیں۔ اور انسانی جسم پر ٹیکہ طوری جو باقی ہے۔ مصر میں بنی اسرائیل غیر معمولی ترقی کر رہے تھے ان کی تعداد بڑھ رہی تھی۔ فرعون ان کی اس ترقی سے خائف تھا کہ وہیں مستقبل میں بنی اسرائیل کی طرف سے فرعون کے لئے مستقبل خطر نہ پیدا ہو جائے۔

پتا پتا بائبل اس امر کا یوں ذکر کرتی ہے کہ بنی اسرائیل کی اولاد بڑھ چکی تھی اور بہت بڑھی اور فرعون ان کو اپنی ذات زور پیدا کیا۔ اور وہ زمین ان سے محروم ہو گئی۔ تب مصر میں ایک نیا بادشاہ ہو گیا۔ کو نہ جانتا تھا بنی اسرائیل اس لئے اپنے لوگوں سے کہا۔ دیکھو کہ بنی اسرائیل کے لوگ ہم سے زیادہ اور قوی تر ہیں۔ آؤ ہم ان سے دانشمندی کا معاملہ کر لیں تاکہ جو کچھ وہ (اور زیادہ ہوں اور جنگ پر لے تو وہ ہمارے دشمنوں سے مل جائیں اور ہم سے راضی اور ملک سے نکل جائیں گے۔

خروج باب آیت ۱ تا ۱۱) کو اٹک بالا کے پیش نظر فرعون مصر نے بنی اسرائیل پر کتنے ہی معاملات پیدا کر دیئے۔ چنانچہ لکھا ہے۔ اور مصریوں نے خدمت کروانے میں بنی اسرائیل پرستی کی اور انہوں نے سخت سخت سے کام اور ارباب کام اور ستم کی خدمت کیفیت کر دئے ان کی زندگی تلخ کی۔ ان کی ساری خدمتیں جو وہ ان سے کرتے تھے شقت کی تھیں۔

خروج باب آیت ۱۱) اس پر بھی مصریوں نے بنی اسرائیل کو بیکہ زحمتوں نے بنی اسرائیل کے ہڈیاں دھانساناں پر تلک پاشی کرتے ہوئے یوں سکھ دیا۔ اور فرعون نے ایسے سب لوگوں کو تائب کر کے کہا کہ ان میں جو بیٹ پیدا ہوئے اسے دیا جس ڈال دو اور جو بیٹ ہو جاتی رہتے دو۔ (خروج) مندرجہ بالا تاہل برداشت نظام و مصائب کے گناہ ڈوب بدل بنی اسرائیل پر زور دیا تاکہ چھانے نہ رہے۔ بلکہ میں مریت پھر پناہ پر تھی۔ اس کے باغضال شخصی افتخار تھا۔ جس نے ملک میں ظلم و ستم اور بربریت پیدا کر رکھی تھی۔ آخر قدرت ربانی اپنی حکم ان نظام کو ختم کرنے کے سامان کر رہی تھی اور کہا

ذہابا جوتا سبکہ پناہ زہر بریز جو بچا تھا
(۳)

ظہور موسیٰ علیہ السلام

حضرت موسیٰ علیہ السلام غرض قسمت اور عظیم الشان تاریخ کے حامل ہیں جس سان حضرت موسیٰ کی پیدائش ہوئی۔ اس وقت فرعون کے مشاہی حکم سے بنی اسرائیل کے بچوں کا قتل عام چھوٹا تھا۔ ان بچوں میں کما جارہا تھا۔ دائیں کو حکم دیا گیا تھا کہ کوئی اسرائیلی بچہ پیدا نہ ہوئے پائے سبک خدا تعالیٰ کی قدرت اپنے ایک ہونے والے عظیم الشان نبی و رسول کے ساتھ اعجازی سلوک کر رہی تھی ام موسیٰ میں کے کھل مبارک میں حضرت موسیٰ نے زیادہ کا غرور کڈا تھا۔ وہ بولتا تھا کہ اگر اس کو کشتی تھی کہ اس بچہ کو فرعون کے نظام کی حیثیت چڑھا دیا جائے جبکہ اسی نے اسے اس فرعون مصر کو کھینچ کر ختم کر کے بنی اسرائیل کو سلامتی سے آزاد کرنا اور ان کو ترقی دینا تھا۔ اور اہل مصر کو ہر اہمیت دینی تھی۔ خدا تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو بچانے کے لئے یہ تہمیر کی کام موسیٰ کو دئی کہ اپنے بچے موسیٰ کو ایک پہاڑ پر چھوڑا کہ وہاں سے ڈال کر دیا جس ڈال ہو۔ چنانچہ ام موسیٰ اپنے اس عظیم الشان فرزند کو گلے سے لگا کر ڈالے۔ اپنی بھانسی سے لاکر آ کر یہاں ہے اور آپ کو رخصت کر دیا جاتا ہے حضرت موسیٰ کے کہیں اس کشتی کا ساتھ ساتھ تھا کہ تہمیر تھی یہ واقعہ آج سے تین ہزار سال پہلے کا ہے مگر بشرط آج ہی آج کل سے آج کے حالات سے۔ ان اور میں کے ہڈیاں کا اندازہ کرنا مشکل ہے۔ قدرت مطلق سے یوں ہر اکھڑا کشتی اس نہریں داخل ہو گئی جو دیا ہے کٹے ہوئے فرعون کے محل میں باقی تھی پر کشتی اب شاہی محل کے سامنے سے گزرنے لگی۔ فرعون اپنے شاہان کے افراد کے ساتھ اس پہاڑ اس کے ساحل میں مناظر جمیل سے نطف اندوز ہو رہا تھا کہ فرعون کی لڑکی نے اس کشتی کو روک لیا اور اس خوبصورت نکتے پر کھٹا تھا۔ فرعون کی لڑکی اس منظر سے گھبرا گیا ہے اور اس پر رقت ٹھہری ہو گئی۔ اس کے دل میں دم آ گیا۔ آنکھیں پھریا پھریا۔ اس نے معاملہ کو فوراً سمجھ لیا کہ کوئی عبرانی فرزند پیدا ہو گیا ہے۔ جو کہ اس کے والدین نے قتل کے ڈر سے دیا یا ڈال دیا ہے یہ کوئی انسان نہیں۔ یہ ایک

ایسی حقیقت ہے کہ جس کا ذکر قرآن محفوظ ہے۔ ناسی جاذب و محبوب ہیں یوں کرتا ہے۔

راد حینا ائی اموسوی
ان اور نعیہ فاذا خفت
علیہ فالغیہ فی الیم
ولا تخافی ولا تحزنی
اناراد وہ الیک رجا علیہ
من المسلمین ہ فانتقلہ
الی فرعون لیکن لہد
هدا و ارحمنا ان
فرعون دھامان و جنود
ہما کا اذ اخطا میں ہ
وقالت امرات فرعون
توت حینا و ملک لا
تقتلوه عسی ان ینفعنا
اور تخذنہ ولد ارحم
لا یشتعلون ہ
(القصاص)

اور ہم سے موسیٰ کی ان کی طرف دئی کی تھی کہ اس کو (یعنی موسیٰ کو) درود بلا۔ پس جب تو اس کی ماں کے مستحق ثابت ہو تو اس کو دیا جس ڈال دے اور ڈر نہیں اور نہ کسی پھیلے واقعہ کو جو سے ہم کریم اس کو ترقی طرف دیا کے لاشیں گے اور دوسری طرفوں میں سے ایک رسول بنا لیں گے۔ چنانچہ موسیٰ کی ماں نے اس دھی کے مطابق عمل کیا اور موسیٰ کو دنیا میں ڈال دیا۔

سراسر کے بعد اس دینی موسیٰ کو فرعون کے خاندان میں سے ایک سے اٹھایا جس کا نتیجہ ہوا ایک دن وہ ان کے لئے دشمن ثابت ہوا اور ہم کا موجب بنا۔ فرعون اور اہل ماں اور ان دونوں کے لشکر قہلی میں مبتلا تھے اور فرعون کی عورت (یعنی فرعون کے خاندان کی عورت) نے کہا۔ یہ تیرے لئے شہر ہے لے آؤ گے۔ خدا تک کا موجب ہوگا اسکو قتل نہ کرو گے۔ ہے کہ ایک دن وہ جس نفع پہنچے ایم اس کو پیشانیں اور ان کی اصل حقیقت معلوم نہ تھی۔

فرعون کی رشادت ہی سے اس بچہ کی پرورش ہوئی اور خدا کی قدرت کہ یہ بیٹا اس ماں کے سپرد نہایت کے لئے پلانا دیا گیا۔ چنانچہ قرآن کریم اس کا ذکر یہاں کرتا ہے۔

خرد و نہ الی زہہ کی
تقتز عینہا۔
چنانچہ ہم سے موسیٰ کو اس کی طرف دیا دیا تاکہ اس کی آنکھوں کو شہد گ۔ مگر عظیم الشان بیٹا فرعون سے دیا چاہا کہ پرورش پاتا۔ آپ کی تعلیم تربیت شاہی طریقے سے ہوئی مگر خدا تعالیٰ نے

انتینہ حکماء و علما

آپ کو ہر قسم کے فلسفہ اور علم سے بزداری کا
حضرت موسیٰ کی زندگی میں مرامل اور
تاریکی اور دار کو لئے ہوئے ہے۔

(۴)

حضرت موسیٰ علیہ السلام اور بار فرعون میں

حضرت موسیٰ علیہ السلام پانچ برس کی
عمر میں داخل ہو چکے تھے۔ خدا تعالیٰ نے
آپ کو نبوت و رسالت کے انعام
سے نوازا۔ بنی اسرائیل پر فرعون کی ظلمت
سے غمگین ہوتے ہی بار فرعون نے۔ فرعون
الحساد اور حسرت کا قلم غور کیا۔ اس
طریق اور سابق مشہبت اور تبلیغ کرنے کے لئے
حضرت موسیٰ کو رشاد اور پانی جوتا ہے۔ اور
سابقہ ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خوش
کے معانی آپ کے ساتھ آپ کے بھائی کو بھی
آپ کی مدد کے لئے ارشاد دیتا ہے۔ اور
اذھتبار الانی فیشھون انہ
طغی (طہ)

”تم وہی فرعون کے پاس
داؤ کی طرح اس سے کڑھ اختیار
کر رکھی ہے۔“

حضرت موسیٰ ہاروٹا نے خدا تعالیٰ
کی طرف سے یہ پیغام دیا کہ۔

فانذرتکونوا انارسلواک
نارسل معنا یعنی اسرائیل
ولا نعبدہم بل نعبدک
ہا یعنی تیرا ربک ما لستقلام
یعنی تیرا ربک اللہ ہی
(طہ)

”لے فرعون تم دونوں یعنی موسیٰ و
ہاروٹا تیرے رب کے رسول ہیں میں
سوائے سوائے بنی اسرائیل کو بھیج دے اور
ان کو نکال لیت دو۔ ہم تیرے پاس
تیرے رب کی طرف سے ایک امتیازی نشا
سے کرتے ہیں۔ اور جو شخص اس راہداریت
کی اتباع کرے گا اس پر یقیناً سلامتی بخشن
ہو گی۔“

یہ وہ پیغام ربانی تھا جسے حضرت موسیٰ
نے خدا تعالیٰ کے حکم سے فرعون معرکہ
دیا۔ کیا یہی نظم الشان بنام ہے۔ اور
اس کی انادی حیثیت کو اس طرح اختصاراً
اور شرح کیا گیا ہے۔ یعنی اگر ہم اور
سلاحی کا حاصل کرنا مقصد ہے۔ تو کبھی
اس ہدایت کی اتباع کرے۔ مگر فرعون جس
کی عظمت ظاہر ہی مشہور و استہزا کنی اس
نے اس بنیاد کو نظر انداز کیا۔ حضرت موسیٰ
کو رسوا کیا گیا۔ فرعون نے ملک کے طرف
عزیز میں۔ حضرت موسیٰ کے خلاف نفاق کو
کرتا۔ خدا کے ترس حضرت موسیٰ کو ہر
حضور میں ہی ہٹا کھینکا لے۔ اور خدا فریب

ہے۔ بنی اسرائیل میں ظالم کو مذکور کیا جائے
تو خدا اور کجا نہ گیا۔ آفریدہ آقا نے کی ذہن
پوش میں آئی۔ خدا تعالیٰ نے حضرت موسیٰ
کو فرعون کے لئے نو معجزات دیئے جس کا
ذکر سورہ النمل میں ہے۔ فی تسخ آبلہ
رائی فرعون و یوسفہ کے اللاترین آیات
ہے۔ یہ نو معجزات سند زہد نبی تھے۔
(۱) بیدبغیا (۲) عصا اور (۳) خط (۴)
(۵) اہل دروں کا رہنا (۵) طوفان (۶) اہل دروں
کی کثرت سے فضول کی تباہی (۷) زیادہ
سروری کی وجہ سے جوڑوں کا معجزہ (۸)
یاد رکھو کہ کثرت سے میندگ بہت زیادہ
مک میں ہونگے (۹) طہیوں کی ایک قسم
سے مک میں عام تباہی دہرا رہی تھی۔ لیکن
فرعون اور ان کے ہنواؤں کو اپنی دولت و
ثروت پر ماننا تھا۔ اس کا غور پڑھتا گیا۔
اور جذبہ انتقام پہلے سے ہی زیادہ بڑھ
گیا۔ بنی اسرائیل کا معرہ میں تباہی کا
جو گیا۔ تاروں اور ہان کے خزانے
بنی اسرائیل کو ختم کرنے کے لئے کھول دیئے
گئے۔ ان حالات میں حضرت موسیٰ علیہ السلام
نے حیرت کرنے کا عزم نہیں کیا۔ کیونکہ
اس مشکل سے بچنے کا آخری اور افادہ
محل ہی تھا۔ نیز خداوند تعالیٰ نے حضرت
موسیٰ کو عظیم الشان کامیابی دی تھی
اور فرعون کو غرق کرنا تھا۔

(۵)

حضرت موسیٰ و فرعون

اب حضرت موسیٰ علیہ السلام اور
فرعون کا یہ واقعہ جبار الحق و ذوق
الساہل کے در میں داخل ہو گیا۔ ایک

طرف خدا کا رسل۔ اور دوسری طرف
فرعون معرہ میں نام ”منفعا“ تھا جس
فرعون نے حضرت موسیٰ کی برداشت کی تھی
اس کا نام رگیس تھا۔ جو فرعون منفعا
کا والا تھا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
خدا تعالیٰ کے لئے برائی کرتے ہوئے بن
اسرائیل کو لے کر معرہ سے ہجرت کرنے
پر آمادہ ہوئے۔ جسے امیر انبئ کو کہہ کر معرہ
پر آمادہ ہوئے۔ جو لے کر وہی مساک کو
سوان موئے خدا تعالیٰ نے بنی اسرائیل
کو بڑھایا۔ یہاں سے ہجرت کے لئے گوار
دیا جبکہ وہاں تک تھا چنانچہ اس کا
ذکر سورہ میں ہوا ہے۔

اور بنی اسرائیل دیا کے بیچ
میں سے موسیٰ زبیر پر ہو کے
گزر گئے اور پانی کی ان کے
دینے اور بائیں دیوار تھی۔
رکعت (۱۲)
جو بنی اسرائیل اور اس کے زرارہ
و حکام دئے کہ یہ فریبی کہ ہمارا کار
ہا لغوں سے نکلیں اور بنی اسرائیل ہجرت

کر کے جا رہے ہیں۔ فرعون اور اس کے
لشکر نے ہوا سوسے نہیں تھا اس کا
تقاب کیا۔
مصر میں نے چھپا کیا۔ اور ان کا
سب سے پہلے ہنکے ہوئے تھا۔ اور
خود۔ نطوان کے کنگھو سلطانی
کے ملک کو کنگھو سلطانی کے
سوار دیا کے۔ بنی اسرائیل
آئے۔ اور خداوند نے موسیٰ
سے کہا کہ اپنا ہاتھ دیا پر
بڑھا۔ اور دیا صبح ہونے
اپنی قوت اصل پر لٹا اور مصری
اس کے آگے بھاگے اور
خداوند نے مصر میں کو دیا میں
ہاک کیا اور پانی بھرا اور
گھڑیوں اور سواروں اور
فرعون کے سب فکر کو جو ان
کے پیچھے دیا کے۔ سب آئے
تھے چھپا لیا۔ اور ایک ہی ان
میں سے باقی نہ بچوڑا۔
(فرعہ)

”خداوند نے اس میں اسرائیلیوں
کو مصر میں کے ہاتھ سے ہون چھپا
اور اسرائیلیوں نے مصر میں کی
لاشیں دیا کے ہاں سے پر
دیکھیں۔“ (دعوج)

میں سند سے حضرت موسیٰ اور بنی
اسرائیل غیرت تمام گزار چکے ہیں۔
ابھی سند میں فرعون اور اس کی جملہ
افواج غولے لگا کر ہولی عرق ہوجا
ہیں۔ سند کی سترہ ظم افواج نے فرعون
کی لاش کو سمندر کے کنارے پر لا
چھپا۔ یا بنی اسرائیل نے فرعون کی لاش کا ذکر
کیک نہیں کرتی۔ ”رکوان کو میں اس
کی فرعون اور لاش کے سمندر سے باہر
آجائے گا ذکر کرتا ہے۔ ہاں پر عظیم
الشان چینگو کی بھی کرتا ہے کہ اس
فرعون کی لاش ہمیشہ محفوظ رہے گی۔“
(۱۲)

کو بلائے حاکم رکھتے ہوئے کئی نانا
کے چشم و چراغ کو تباہ کیا وہ اس نوم
کا نام لیتے ہوئے کہتا ہے کہ میں اس کے
خدا پر ایمان لاتا ہوں۔ مگر خدا فرماتا ہے۔
آلتی و قیل عصمت
قیل و کنت صفت
المفسدین۔
کیا تو اب ایمان لاتا ہے مانتا
ترے اس سے پہلے نافرمانی کی
تھی۔ اس لئے اسے فرعون تو
ایک ظالم عبدا ہے جسے داہمی
غلاب دیا جاتا ہے۔
نالہ و نغجیلک بیدانک
لشکون لمن خلفک
آیۃ
آج ہم تیری لاش کو محفوظ رکھنے
ہیں تاکہ تو اسے دالے لوگوں کے
کے لئے ایش عرت ہوا
خدا تعالیٰ کی سنی پرائیڈی
دلیل مطلق۔
وہ فرعون جو بنی اسرائیل کو کہا کہ کھانا
انوار کم الاعلیٰ
کو میں تمہارا دبا۔ مانتا ہوں
وہ غرق ہوا۔ اور بنی دنیا کے لئے مقام
عزت بنا۔ اس فرعون کو قرآن دراصل
اس فرعون کو فرقا ہی جو دنیا میں ظلم
کرتا ہے۔
فران کریم کی اس آیت میں نظم اشان
مغنی سندھی باہرمت پائی جاتی ہے۔ اور
اس کا ایک ایک لفظ اپنے اندر حقائق
اور واقعات کو لئے ہوئے ہے۔
جہاں لفظ الیوسہ ہی فرعون کی بے بسی
نظارتی ہے۔ وہاں لفظ نغجیلک میں
خدا تعالیٰ کی گرفت نفاقی سے بیدانک
میں پیشگوئی کی حقیقت کے رنگ میں ظاہر
ہوتی۔ چنانچہ آج اس کی منہ قہی صف
اور مضبوط شہدے کہ سندھی کی بے
ہوئے ہے۔

لشکون ہی فرعون کا نامی مستقیم
اور حال دکھایا گیا۔ لمن خلفک
آیۃ میں انقلاب عالم کی طرف اشارہ
کیا گیا ہے۔ جس سے اپنے آنکھوں سے کو
زارتیں کو دیکھا کہ وہ اس لاش کو دیکھنے
اجہام سے دیکھتے ہیں۔ اس لاش دیکھنے
کے لئے کھٹ تقریباً باغ رہے کا
لینا پڑتا ہے جبکہ عجب ہو کے در سے
عصہ کے لئے کھٹ چند بیوں کا
پڑتا ہے۔

وفی ذالک عبرة
و تذکرة لمن
عبدان

مختلف مقامات میں یوم مسیح موعود کی مبارک تقریب جلسے

انتظارت دعوت و تبلیغ قاضیان

جمشید پور

محکم سید محمد الہی صاحب سیکرٹری تبلیغ موعود تھے ہیں۔ جلسہ یوم مسیح موعود بتاریخ ۲۳ مارچ منعقد ہوا۔ جلسہ کی صدارت کے فرائض محکم پرائشل امیر صاحب بہار نے انجام دیے۔ میاں بشیر الحق صاحب نے علامت قرآن مجید کی اور سید محمد الہی صاحب نے نظم پڑھی۔ اس کے بعد امیر صاحب نے محکم جناب عبدالعزیز صاحب نے ہمنام "رضی و سعادہ انشا اللہ" بصدائق حضرت مسیح موعود و آلہ وصحبتہ کی پڑھی۔ آپ نے جلسہ کی غرض و فائیت بیان فرمائی۔ اور ظہور مہدی علیہ السلام کی علامات اور فیاض رسالت کے ضمن میں چاند و سورج گرہن - زلزلت سیلابوں و طاعون وغیرہ کو پیش کیا۔ اور وضاحت فرمائی کہ کس طرح یہ علامات حضرت مسیح موعود کے دعوے پر ہر مہلک ثابت ہوئیں۔ آپ نے مولانا صاحب کی تصدیق کی کہ کبھی پیش کیا کہ انہوں نے کسوت و شرف کی فریفتگی نہ کرنا چاہیے۔ مہدی علیہ السلام کی یہ علامت فریاد ہر ہو چکی ہے۔ جو کہ مرزا صاحب اس علامت کے مصداق ہوں یا نہ ہوں۔ آج سے زمانہ کی موجودہ حالت حالی - اطلاق معاشرتی اور دنیا خانیوں کو ہی واضح کیا۔ اور اس زمانہ میں عالمگیر مذہب الہی کو ماضی میں اللہ کی صداقت پر چسپاں کیا۔ پھر بعثت مسیح موعود کے طفیل جو غلبہ حاصل ہوتا ہے۔ اس کی کیفیت بیان کی۔

اس کے بعد محکم محمد علی صاحب پرائشل امیر بہار نے "فردت مسیح موعود کے موضوع پر فرمائی۔ آپ نے ضلالت و ہدایت کے دور کو رات اور دن سے تشبیہ دی۔ اور بتایا کہ جس طرح رات کی تاریکی کے بعد دن کا ظہور آتی ہے۔ اسی طرح ضلالت کے دور کے بعد ہدایت کا دور بھی آتا لازمی اور لازمی ہے۔ تمام آثار سلف اس بات پر متفق ہیں کہ جو دہریہ مہدی کے سر پرست ہیں۔ چنانچہ ایسی ہی ہوا۔ سلطان مہ فرعون پر منقسم ہو گئے ان کا کوئی صاحب الاطاعت الائمہ رہا۔ فردت تھی کہ خدا تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق اس غیر امت کی

دستگیری فرماتا ہے۔ چنانچہ اس نے میں ہدی کے سر پر حضرت میرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بدعت فرماتے ہوئے خردت خفا کو پورا کیا۔ مسلمانوں کی حالت نہایت ہی اہمتر ہے۔ وہ رسالت کی بندہ ہی جکڑے ہوئے ہیں۔ ان کی برائیاں اس بات کی متقاضی ہیں کہ کوئی صاحب مہدی والا آئے۔ اور ان کی یہ برائیاں بچنے بچنے کے مطابق ہیں۔ لہذا انہیں خود کو بچانے کے لئے جماعت کی تنظیم کا وضاحت کی کہ اسی تنظیم کے طفیل ہم آج تمام دنیا میں تبلیغ اسلام کر رہے ہیں۔ بعد از اس نکاح سید محمد الہی صاحب نے سیکرٹری تبلیغ موعود حضرت مسیح موعود کے موضوع پر تقریر کیا کہ اور مسلمانین کے سامنے اس بات کی وضاحت کی کہ اسلام کا جو کچھ اور دکھش چہ وجہ اپنے ہی بیرونیوں کی بغض و عناد کے طفیل عباد آلودہ ہو گیا تھا۔ اور ظہور کے لئے نشانہ کش فرمایا تھا۔ اور مسلمان لاکھوں کی تعداد میں بھائی اور آریہ بی رہے تھے۔ وہ اپنے ہی عقیدوں سے غمگین کا نکار ہو رہے تھے۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے ایک لعل بلیبل و صبح موعود کو مبعوث فرمایا جس نے اسلام کو از سر نو اصل شکل میں پیش کیا۔ اور مخالفین اسلام کو دلائی کا طعنے سے صکت و دلا جواب کر دیا۔ جس کے نتیجے میں دہلیاں ہی پھیلے ہوئے۔ اور آج مسیح موعود کے بیان فرمودہ دلائل و براہین کے طفیل اسلام اریان باطل پر زبردست بغاوت کر رہے ہیں اور انہیں بے سے دینے پڑ گئے ہیں اس کے بعد حضور اکرم کے روضہ میں پانچ ارکان اسلام کی تشریح کی اور اس سے پہلے جو تفسیر مسلمان کرتے تھے اسی سے معاف کیا۔ اور بتایا کہ دیکھو حضرت مسیح موعود نے نہایت دلکش صورت میں ان کو پیش کیا ہے جس کے نتیجے میں اصرار و اصرار کا مزاج بھی بدل گیا ہے۔ اور وہ بھی تدریجاً خود دکھش اور مجاذب نظر تعلیم کے محاسن کو دیکھ کر اس کی طرف کھینچے چلے آ رہے ہیں۔ بعد انہیں خاکسار نے زندہ خدا - زندہ نبی اور زندہ کتاب کی تشریح کی۔ اور بتلایا کہ حضرت امام الزمان کے طفیل ہی

جس میں اس سے آگے ہوئی۔ مختصر طور پر خدا کی زندگی اور مسیح کا نبوت اس کے منظم ہونے سے ثابت کیا۔ اور یہ کہ اس زمانہ میں بھی ایسی ہستیاں موجود ہیں جن سے خدا کا کام کرتا ہے۔ چنانچہ حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کا نبوت دیا۔ کہ آپ کی پوری سے مقام نبوت بھی حاصل ہو سکتا ہے۔ یہ شرف کسی دوسرے نبی کو حاصل نہیں۔ زندہ کتاب کا تشریح کرتے ہوئے یہاں لیکر کہ حضرت خلیل علیہ السلام آج تک ایک بندہ کتاب اور اس کی آیات کو منور سمجھتے تھے۔ مگر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نبوت ہر انہی آیات کی ایسی تفسیر بیان کی کہ اس سے فرسوسے بھی زندہ ہو گئے۔ آپ نے فرمایا کہ جس طرح خدا کی قدرت لا محدود ہے۔ اسی طرح کلام پاک کے معارف بھی لا محدود ہیں۔ یا انہی وقت پر اس کے مطابق کھلنے اور زندگی کا نبوت دیتے ہیں۔ بعد خدا سے برخواست ہوا۔

چک اپر چھ

جلسہ یوم مسیح موعود بتاریخ ۲۳ مارچ زبردت محکم راہب اسلام محمد صاحب برہنہ نے نہایت صاف و سادہ اور دلنشین زبان میں حضرت مسیح موعود کے موضوع پر قرآن مجید کی آیات سے استدلال فرمایا۔ اس کے بعد شہزاد احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ موعود نے فرمایا کہ جس طرح آج اس موضوع پر ہمت سے دلگاہی ہوتی ہے اس کے خلاف بتایا کہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک ایسا سبب موجود ہے۔ جو مسیح موعود کا حقیقی مصداق ہے۔ اس زمانہ میں کسی امر کو قدمت اسلام کی توثیق نہیں کی۔ ہادی عبدالرحیم صاحب نے جماعت کی ترقی کے متعلق بھی وضاحت سے بیان کیا۔ بہت سے اصحاب نے وقفہ جمعہ میں فضل درخان اور ڈوٹ و گلاہی دیتے کا وعدہ کیا۔ اور بعد از صلح برخواست ہوا۔

انٹیمڈ

مولوی بشیر احمد صاحب مبلغ انٹیمڈ کے تھے۔ مگر وہ ۲۶ مارچ کو بعد نماز عشا رات کی صدارت میں جلسہ یوم مسیح موعود

علیہ السلام منعقد ہوا۔ قرآن مجید کی تلاوت ابراہیم احمد صاحب نے کی اور نظم احسان احمد صاحب نے پڑھی۔ محکم زمان احمد صاحب نے صداقت حضرت مسیح موعود کے موضوع پر تقریر کیا۔ اور اس میں بیان کیا کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایسی نہ ہوتے اور جوہالت پھر سے زمانہ میں نبوت نہ ہوتے تو آج صدارت عادت کچھ اور ہوتی۔ عیسائی مذاہب سلمانز پر یلغار کر رہے تھے۔ اور ہزاروں مسلمانوں کو اسلام سے برگشتہ کر کے عیسائی بنا رکھتے تھے۔ اور سمجھتے تھے کہ زمانہ نبوت میں وہ مندرستان بنائے آج بھی گئے۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نبوت ہر کوئی عیسائین کے شخصی خدا کے عقیدہ کا قرآن مجید اور سابقہ مذہبی د تادیبی کتب سے برہنہ دلائل کو لایا۔ اور تفسیر پرستی کے طلم کو لایا۔ انداز سے قرآن مجید ثابت کیا ہونے پر مجبور ہو گئی۔ آپ نے ثابت کیا کہ عیسائی علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں اور نبوت مہدی ہو چکی ہے۔ حضرت مسیح موعود نے آئینہ عمل اللہ علیہ وسلم کی فرزت کو قائم کیا۔ اور بتایا کہ آپ کا تفسیر و روحانی قیامت تک جاری و ساری ہے۔ اس کے بعد جمشید احمد صاحب نے تقریر کیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ پر اور بعض نشانہات پر کسی قدر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ انکی تقریر کے بعد ملک احمد مولوی بشیر احمد نے حضرت مسیح موعود کے آنے کی ضرورت اور موعود اور زمانہ کی حالت کے موضوع پر تقریر کی۔ مسلمان زمانہ کی حالت میں کئی سات سو۔ کوا چھ سو۔ کئی سو۔ کئی چھ سو اور کئی پانچ آیات کو موضوع سمجھتے تھے۔ حالانکہ یہ بات قرآن مجید کی حفاظت معنی سے لھانڈے درست نہیں ہے۔ اسی طرح موجودہ زمانہ کی مختلف خسر اپوں کو بیان کر کے بتایا کہ کیا اب بھی حضرت مسیح موعود اور مہدی مہود کے آنے کی ضرورت نہیں تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدمت اسلام کے جو نشانہ کار نامے سر انجام دیے ہیں۔ ان کو بھی کسی قدر وضاحت سے بیان کیا۔ حاضرین جلسہ کافی تعداد میں تھے۔ جنہوں نے تقریر سے اجازت لیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی ہدایت کا سامان کرے بعد از جلسہ برخواست ہوا۔

مولوی انجی مائینز مولوی محمد موسیٰ صاحب مبلغ سلسلہ دعوتی صلاہین

حضور اقدس کا تازہ پیغام عہد نیا داران جماعت کے نام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے اس سال مجلس مشاورت کے مفادگان کو اور ان کے توسط سے تمام احباب جماعت کے نام جو پیغام ارسال فرمایا ہے اس میں تبلیغ اسلام اور جماعتی ترقی کے لئے جماعت کا مالی نظام مضبوط کرنے کی طرف خاص توجہ دلائی ہے اور جس نقص کی وجہ سے مالی استحکام میں رخنہ پیدا ہو رہا ہے اس کا ذکر مندرجہ ذیل الفاظ میں حضور نے فرمایا ہے :-

جہاں تک مل بچھتا ہوں ہمارے بچھٹ کی کمی میں بڑا دخل ان نادہندوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے باوجود اخلاص کی وجہ سے مالی قربانیوں میں حصہ نہیں لیتے ایسی طرح وہ لوگ جو مقہورہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا لقیوں کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں ان کی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے پس میں تمام امراء اور سیکرٹریاں جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور ذہنی اصلاح کے ساتھ نادہندوں اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھنی چاہیے تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوش بدوش اسلام کو دنیا کے کناریوں تک پہنچانے کے ثواب میں شریک ہو سکیں۔

جو عظیم کام جماعت احمدیہ کے سپرد ہے اگر اس کا ملحقہ احساس کرتے ہوئے ہم میں سے ہر ایک اپنا اپنا محاسبہ کرے اور جماعت کے عہدہ داران لبقا یا دلے بے شرح اور نادہندوں کی اصلاح و تربیت کے لئے خاص طور پر منوجہ ہوں تو بفضلہ اللہ جماعت کی بہت سی مالی مشکلات کا ازالہ ممکن ہو سکتا ہے ضرورت اس امر کی ہے کہ عہدہ داران پہلے خود اپنے مالی فرائض کو باشرح باقاعدگی کے ساتھ ادا کرنے میں اعلیٰ عملی نمونہ پیش کریں اور پھر حضور انور کے ارشاد کی روشنی میں اپنی جماعت کے دیگر باشرح، لبقا یا دار اور نادہندوں کی اصلاح کے لئے موثر کوشش کریں۔ اور جو افراد موجود ہیں مقامی کوشش کے اپنی حالت میں مصروف اور اصلاح نہ کریں ان کا معاملہ مقامی مجلس عالمہ کی رپورٹ کے ساتھ مزید اصلاحی کارروائی کے لئے مرکز میں بھجوائیں۔

موجودہ مالی سال کے ختم ہونے میں اب صرف چند یوم باقی ہیں اور بہت سی جماعتوں کے ذمہ لازمی چندہ جات کے بچھٹ کی کثیر رقم تاحال قابل ادا نہیں۔ لہذا جملہ عہدہ داران، مقامی امراء و صدر صاحبان، صوبائی امراء اور مبلغین کرام کے فرائض بے کرا لقا لقیہ چمتو ایام میں کمی بچھٹ کو زیادہ سے زیادہ وصول کرنے کے لئے پوری توجہ سے کوشش کریں۔ ہر جماعت کے بچھٹ وصولی اور لبقا یا کی پوزیشن سے سیکرٹریاں مال کو نظارت ہذا کی طرف سے اصطلاح پیشتر ازین ارسال کی جا چکی ہے۔ چونکہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کا مالی سال ۱۹۱۶ء کو ختم ہو رہا ہے۔ اس لئے وہی رقم چندہ جات جماعتوں کے اس مالی سال میں محمود ہو سکیں گی جو اواخر اپریل تک قادیان پہنچ جائیں۔ لہذا جملہ عہدہ داران مال وصولی چندہ جات کی رقم ساتھ ساتھ ہی مرکز میں موٹے تفصیل بھجوانے جائیں تاکہ اسی مالی سال میں شمار ہو سکیں اور جماعت کے ذمہ لبقا یا نہ رہ جائے اور حینہ کے ختم ہونے کا انتظار نہ کریں۔

اللہ تعالیٰ جماعت کے تمام دوستوں اور عہدہ داروں کو اپنی مالی ذمہ داری صحیح رنگ میں ادا کرنے کی توفیق بخشے اور جماعت احمدیہ کی ترقی اور اسلام کی سر بلندی کے راستہ میں حائل ہونے والی جمالی مشکلات کو اپنے نفع منعم سے عبدا ز جلد دور فرادے۔ آمین۔

وَالسَّلَامُ

خاکسار۔ ناظم تربیت امداد قادیان

تادیان اور موضع کا ہواں میں سردار کی آمد

تادیان ہر اپریل وزیراعظم پنجاب سردار پرتاب سنگھ کیوں موضع کا ہواں نزد قادیان میں ایک تقریب میں شمولیت کا خاطرہ نہیں لائے موضع پر مگر میں پہنچنے سے قبل آپ نے سردار حضرت صاحب صاحب سردار پرتاب سنگھ کی آمد کا ہواں میں منع کیا۔ اس وقت وہ بیٹا اور میر کے سردار اور فروری کے وقت سے ملاقات کے بعد پرتاب صاحب صاحب صاحب موضع کا ہواں پہنچے ہیں ہمدانی باغ اور علاقہ کے دیگر موضع میں سے آپ کا استقبال کیا اور پرتاب کی آمد کا ہواں کی عمارت میں آپ کے اعزاز میں ایک استقبال جلسہ منعقد ہوا جس میں آپ کی خدمت مستحق صحبت کا طرف سے اکثر مجلسیں بھی گئی ہیں مگر مری سے سردار کیوں کی تیار میں پنجاب کی طرف کا ٹرانسپورٹ لائیں گے۔ پنجاب کی روز صنعت مری میں لائے گئے کہ تقریب اور علاقہ کے زمینداروں کو خطا کرتے ہوئے انہیں زراعت کے مصلحت کے طرف بھی توجہ کرنے کی ترغیب دی اور تیار کیہ وہ وقت کم کاریات تک کی تعمیر کے لیے لینا اور پرتاب اور ہواں کے لیے ڈالوں کو بہت سی مفید نصائح سے نوازا اور مختلف امور میں بھی رہنمائی کی انہیں لینے پونوں کو تعلیم یافتہ بنانا اور کاشتکاروں کی آفات سے بچانے کے لیے شکر کو پورکھتی ہائی کے اور اس طرح استعمال کرنے اور زراعتی توجہ سے نادرہ اٹھانے کی ترغیب دی۔

یوم مسیح موعود کی تقریب جلسے (بقیہ صفحہ ۱۱)

لکھتے ہیں کہ سرسے بنی یا پرتاب میں چونکہ کچھ کے ملازمین کو ۲۶ مارچ پر زراعت ہواں اس کے لیے پروگرام ۲۶ مارچ جلسہ مسیح موعود کی یاد میں منعقد ہوا تھا اس کے لیے ایک رات کے بعد کو کم ہواں صاحب نے جلسہ کی فرس و فایز پر روشنی ڈالنے کے لیے حاضرین کو سنا یا پرتاب میں ایک جلسہ ہی کے لیے منعقد ہوا ہے کہ ۲۶ مارچ ۱۸۸۹ء کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نو مہینوں کے مطابق اپنے خدام سے ہمت لینے کا سلسلہ شروع فرمایا تھا اس میں ایک دن کی یاد میں آج ہم جلسہ منار سے ہیں۔ تاکہ مسیح موعود میں ہم ہمت لانا ہمت کے پابن ہو جائیں۔ انان بعد کوک مسیح ابراہیم صاحب نائب صدر جمعیت نے اپنی تقریر شروع کی۔ انہوں نے بیان کیا کہ جہاں خدام نے جوئی در جوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کیا یا شروع کیا۔ وہاں انہیں خدام نے ہی انتہائی دشمنی اور مخالفت کا نفوت دیا۔ اور ملک کے ایک سرسے سے سرسے تک مخالفت کی آگ لگا دی۔ گو حضرت مسیح موعود علیہ العداۃ دالہ ام آپ کے متبعین نے رُس سردار استغوا کے ساتھ اس لوہان بہ تیزی کا ڈر اور مقابلہ کیا۔ اور الہی تاکید دلہرت سے اس اہم مقدمہ میں مفقود سفور و ہرتے جس کی تکمیل دراشت خست کے لیے آپ کو مبعوث کیا گیا تھا۔ آج رتس اہم کوئی کوئی مسیح موعود کے خدام سے خیالی نہیں ہے۔ جہاں وہ بڑی باقشانی اور ذوق و شوق سے زریضہ تبلیغ سرانجام دیتے ہوئے اشتہار اسلام کے کام میں مصروف ہیں۔ اور جس طرح اس جہانت پر خدا کا سایہ ہے۔ انتہا بھی غریب نہیں ہوتا۔

فرزہ دارانہ فساد کی روک تھام (بقیہ صفحہ ۲)

کو جوڑنے کی کوشش کریں۔ اور ملک ہی ایسا ماحول پیدا کرنے کی سعی کریں جو ایک فرزہ کو دوسرے فرزہ سے قریب لائے اور اس کو دوسرے کے فتنوں اور دزدوں کی بجائے اس کی خوبیوں اور اخلاقی صفات پر نگاہ کرنے کی طرف توجہ پیدا ہو اس سلسلہ میں احمدیہ جماعت برابر جوہر و جدد کر رہی ہے مگر جب تک وہی صلح پر کوشش کو جاری رکھا جائے اس کے بعد ہی نتائج ملنا نہیں آسکتے ویسے ہی ہمیں ہے کہ ہر کھلم کھاسی کمی نہ ہی دقتی ضرورت اس کی اہمیت کی بجائے ان گنہگاروں میں وہ انفرادی جرم ہی گتے ان ہاتھوں پر خود کرتے اور ان کے مطابق ہر گنہگاروں کو مستثنیٰ میں آگے جگہ دیتے ہیں کیونکہ ہر گنہگار کو ایک فرزہ کے لیے جس طرح بڑے بڑے کارخانوں اور آبیائی کے عظیم پراجیکٹوں کے چال چھلاد دینے کی ضرورت ہے وہاں اس کے دزدوں کو درازا کے دلوں کو باہم متحد و متفق کرنا کہیں زیادہ اہم اور ضروری ہے۔

تادیان ہر اپریل وزیراعظم پنجاب سردار پرتاب سنگھ کیوں موضع کا ہواں نزد قادیان میں ایک تقریب میں شمولیت کا خاطرہ نہیں لائے موضع پر مگر میں پہنچنے سے قبل آپ نے سردار حضرت صاحب صاحب سردار پرتاب سنگھ کی آمد کا ہواں میں منع کیا۔ اس وقت وہ بیٹا اور میر کے سردار اور فروری کے وقت سے ملاقات کے بعد پرتاب صاحب صاحب صاحب موضع کا ہواں پہنچے ہیں ہمدانی باغ اور علاقہ کے دیگر موضع میں سے آپ کا استقبال کیا اور پرتاب کی آمد کا ہواں کی عمارت میں آپ کے اعزاز میں ایک استقبال جلسہ منعقد ہوا جس میں آپ کی خدمت مستحق صحبت کا طرف سے اکثر مجلسیں بھی گئی ہیں مگر مری سے سردار کیوں کی تیار میں پنجاب کی طرف کا ٹرانسپورٹ لائیں گے۔ پنجاب کی روز صنعت مری میں لائے گئے کہ تقریب اور علاقہ کے زمینداروں کو خطا کرتے ہوئے انہیں زراعت کے مصلحت کے طرف بھی توجہ کرنے کی ترغیب دی اور تیار کیہ وہ وقت کم کاریات تک کی تعمیر کے لیے لینا اور پرتاب اور ہواں کے لیے ڈالوں کو بہت سی مفید نصائح سے نوازا اور مختلف امور میں بھی رہنمائی کی انہیں لینے پونوں کو تعلیم یافتہ بنانا اور کاشتکاروں کی آفات سے بچانے کے لیے شکر کو پورکھتی ہائی کے اور اس طرح استعمال کرنے اور زراعتی توجہ سے نادرہ اٹھانے کی ترغیب دی۔

بشاہ شوگر ملز کا سنگ بنیاد

بشاہ اور اپریل آج ساڑھے گیارہ بجے بشاہ کے سردار صاحب کی جانب میں مل در زمین شہر پنجاب صاحب سردار پرتاب سنگھ کیوں نے بشاہ کو آری شوگر ملز کا سنگ بنیاد رکھا۔ بارش کیوں سے ابتداء میں موسم ضرب ہونے کے باوجود بہت بڑی تعداد میں علاقہ اور مضافات کے دولت اس تقریب میں شمولیت کیلئے پہنچے۔ مل کا سنگ بنیاد رکھنے کے بعد ہوا خانہ طوبیہ ایک جلسہ منعقد ہوا جس میں سردار صاحب کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا گیا۔ در صنعت ہرت میں لال چیمبر بیٹریٹ پر پیش ہو کر شہر پنجاب سردار صاحب سنگھ صاحب کی تقریریں کیا اور مل کی اہمیت اور امداد دہی کے ذریعہ اس کے چلانے جانے کے معنی ابتدائی اہمیتات وغیرہ پر ہدایت ڈالی۔ انہوں نے پنجاب جیف شہر صاحب سے تقریر کی اور اپنے مخصوص انداز میں اس راہی کے خاطر اتفاق و اتحاد کی بکتوں اور رابطے مفضل کاشت کرنے کے عملہ نہ کیے کیے تفصیل سے روشنی ڈالی۔ علاقہ میں نامی طور پر گنے کا کاشت اور اس کے حاصل کے اخلاص و شہرت کے زہندانوں کو کہہ کر زمین سے زیادہ نامہ اٹھانے کی ترغیب دی اور بڑے حد تک زمینت کی زمینیں کی۔ اس وقت مری میں ایس بی بی صاحب جنرل جیمز شوگر ملز نے انوار و شہرت پاتے ہوئے اس امر کا اہتمام کیا کہ ایک کروڑ روپے لاکھ روپے کے مرض سے یہ مل تیار ہوگی جس میں ۹ لاکھ روپے تری پنجاب سرکار کی ضمانت پر مری کی مرکزی حکومت نے بطور قرض دیا ہے اور ایک بلا صدمہ کو آری شوگر ملز پر مختلف لوگوں نے حصہ فرمایا ہے۔ پنجاب میں صاحب نے تیار کر ہم ایک زمین میں یہ مل سے ملدہ بنانے جانے کا اہتمام کیا گیا ہے وہاں زمین کے قریب ہی مری کے علاقہ میں ایک زمین ہے اور تیار کیا کہ مل کے قریب ہی ہوا خانہ میں

وصیت کے متعلق حضور کا تازہ بیغام

سیدہ حضرت خدیجہ مسیح الخان نے اپنے ایک تازہ بیغام میں ہاتھوں کے عذر صاحباً و صلح کو یہ اوشاد دیا ہے کہ وہ متواتر تحریک کے موعودوں کا تہاد کو رکھنے کی کوشش کریں اور باقیہ موعودوں کو تحریک کریں کہ وہ اپنے حصہ وصیت میں اضافہ کریں حضور کا یہ بیغام تمام جماعتوں اور مسلمانوں کی خدمت میں بھجوا یا جا چکا ہے۔ اور در خواست ہے کہ حضور انور کے ارشاد کی تعمیل فرمایا جماعتوں کے عہد ہدایان اور مسیحین متواتر یہ تحریک کر رہیں۔